

TAMEER-E-HAVAT

DARULULOOM NADWATULULAMA LUCKNOW (INDIA)



دارالعلوم ندوۃ العلیاء کا تیار کردہ نصاب

القرۃ العلیٰ (۳ حصے)

از: مولانا ابوالحسن علی ندوی
اس کتاب میں اسلامی تاریخ، نامور اسلامی شخصیتوں، جہڑستان کی اسلامی تاریخ اور اسکی نامور شخصیتوں کے متعلق اسباق، اسلام اور ہندوستان کی تاریخ کا خلاصہ، مشہور دینی درسگاہوں کا تعارف، معلومات عامہ اور ضروری مضامین آگے ہیں، اسکی کوشش کی گئی ہے کہ کوئی سبق دینی منجھ سے خالی نہ ہو امدہ کسی اچھے تجربہ یا حقیقت کی طرف مہیری کرتا ہو، مدارس عربیہ کی بڑی تعداد نے اس کو داخل نصاب کیلئے۔
قیمت حصہ اول پندرہ، حصہ دوم بیس، حصہ سوم چالیس

قصص النبیین الاطهار

از: مولانا ابوالحسن علی ندوی
اس کتاب میں ایک طرف نبیان کی تلمیح کے سیدھا اصول اور ماہرین تعلیم و تفسیرت کے تجربات کا اس طرح کا اظہار کیا گیا ہے کہ کتاب میں زبان کی تعلیم کا بہترین اور سہل ترین ذریعہ بھی ہے، دوسری طرف انبیاء علیہ السلام کے واقعات اور قصوں کو اس پر ایسا سلوب کیا گیا ہے کہ اس کے زیادتی امور خود بخود ظاہر ہوتے ہیں، اس کے ساتھ ساتھ ان کے بڑی قدر کی نگاہوں سے دیکھا گیا ہے!
قیمت حصہ اول ۵۰، حصہ دوم ۷۰، حصہ سوم ۱۰۰

مبجرات

از: مولانا ابوالحسن علی ندوی
یہ کتاب عربی کی متوسط اور اعلیٰ دونوں تہا امتوں کے نصاب میں داخل کر نیکی لائق ہے اپنی خصوصیات کے لحاظ سے اس وقت تک ادب عربی کی کوئی کتاب اس کا بدل نہیں ملے گی۔ یہ دوسری کتابوں کا جو بدل ہے، مدارس عربیہ کی بڑی تعداد کے علاوہ کھٹو، مایس گامیہ، کالج پنجاب اور مدارس یونیورسٹیوں اور بہت سے کالجوں میں داخل نصاب ہے، تمام کے کالجوں میں بھی داخل نصاب ہے۔
قیمت حصہ اول پندرہ، حصہ دوم ص

مذہب

از: مولانا ابوالحسن علی ندوی
اس کتاب میں مصنف نے ان مابذاریوں کا انتخاب کیا ہے جنہاں کے مابذاری اور مابذاریوں کی باہر کی دنیاوی اور اسلامی تہذیبات پیدا کرنے میں معاون ثابت ہو سکتے ہیں، اس وقت کوئی کتاب ایسی نہیں ملے گی جو اس کے ساتھ ساتھ شریعہ اور عقیم کی بھی مثال ہے، مدارس عربیہ کی بڑی تعداد میں داخل نصاب کیا ہے۔
قیمت ۱۰



کارخانہ دارالصحوت منوالتہ بھجن، روپلی

تعمیر حیات

پندرہ روزہ

۲۱ نوں نمبر ۱۳۳۸ مطابق ۲۵ مارچ ۱۹۶۵ء



ایڈیٹر سید محمد حسینی
معاونت سید علاء الدین ندوی

چند سالانہ
سات روپے
فی پرچہ ۳۰ پیسے



تعمیر و ترقی
دارالعلوم ندوۃ العلیاء
لاکھنؤ

سالانہ

۶ روپے

فی جینا

۳۰ پیسے

پندرہ روزہ

تحریر لکھنؤ

شعبہ تعمیر و ترقی دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ

جلد ۲

نمبر ۱۰

۲۵ مارچ ۱۹۶۵ء مطابق ذیقعدہ ۲۱ ۱۳۸۴ھ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ہاں نہیں!

محمد احسنی

اسلام کی کہانی (خود اس کے اپنے گھر میں) بہت دور انگیز کہانی ہے۔

کہ باہن انچہ کرد آں آشنا کرد

یہ اس اسلام کی کہانی ہے جو مختلف قسم کی زنجیروں، بیڑیوں اور طوق و سلاسل میں جکڑا ہوا ہے۔ وہ اسلام جس کے راستے میں جگہ جگہ رکاوٹیں کھڑی کر دی گئی ہیں، اس کی راہ میں کانٹے بچھائے گئے ہیں، جس پر نگرانی اور احتساب کا مہیب سایہ ہے، جس کے سر پر موت کی تلوار چمک رہی ہے، جس کی پیشہ امام احمد بن حنبل کی سنت تازہ کرنے کے لئے کھول دی گئی ہے، اور جس کے لئے ہر سر زمین میں دل و دماغ کی کھڑکیاں اور راستے کے روزانہ پوری طرح بند اور مقفل کر دیئے گئے ہیں۔

وہ اسلام جس کو بڑھ شمشیر یا بزر تمبیر اسمبلی، پارلیمنٹ، عدالت، ریونیورسٹی، دفاتر اور تمام تہذیبی و ثقافتی اداروں سے بے دخل کر دیا گیا ہے اور اس کی اپیل سے بغیر اس کا کیس عدالت سے خارج کر دیا گیا ہے۔

وہ اسلام جس کے گھر والوں اور جس کے بھائیوں اور دوستوں نے محض اسی پر بس نہیں کیا کہ وہ میدان چھوڑ کر گھر کی چہار دیواری میں اپنی زندگی گزارے، انہوں نے بعض بہتر اسکوز پر دستی گھر سے نکال دیا، اور کبھی سازش کر کے اس کو خود نکلنے پر مجبور کیا، چنانچہ اگر آپ ان میں سے کسی کے گھر میں داخل ہوں تو بیٹھ دقت آپ کو یہ محسوس بھی نہ ہوگا کہ آپ کسی مسلمان کے گھر میں ہیں، وہاں آپ کو اسلامی احکام اور اسلامی آداب کی کوئی جھلک اور اس کی کچھ عزت و حرمت نظر نہ آئے گی۔

بعض لوگ ذرا زیادہ رحمدل اور وسوسہ دار ثابت ہوئے، انہوں نے اپنے والدین کو اس کی بہت عزت کرتے ہوئے اور اس سے بہت محبت کا برتاؤ کرتے ہوئے دیکھا تھا، اس لئے انہوں نے اس کو گھر سے نکالنے کی جسارت تو نہیں کی۔ لیکن جس طرح کسی..... ازکار رفتہ اور بوڑھے خاندانی ملام کو گھر کے نچلے حصہ میں کسی کوٹھڑی میں جگہ دے دی جاتی ہے، اسی طرح انہوں نے اس کو بھی گھر کے ایک ناقابل استعمال اور تروک کمرہ میں جگہ دے دی۔ گھر کا بچا کچھا کھانا اس کو بھجوا دیا جاتا، رمضان آتا تو انظار اور سوئی بھی بھجوا دی جاتی، عید میں سوئیوں سے تواضع آتی اور مارکین کا ایک نیا جوڑا بھی بھجوا دیا جاتا اور اس طرح گویا ناملان اور شو کے کپڑوں کی زکوٰۃ ادا ہو جاتی، بقرعید میں ایک دو ماں میں رکھ کر تھوڑا سا گوشت بھی بیچ دیا جاتا، اور کھانے کے وقت ایک رکابی پلاؤ لگتی، یہ سب اس لئے ہوتا کہ آبارہ اجلاس سے اس کے بہت گہرے تعلقات تھے اور اور کسی زمانے میں اس نے بہت بڑے بڑے کام کئے تھے۔

وہ اسلام جس کو موجودہ زمانہ میں ہمیشہ - نہیں - سے واسطہ پڑا اور جس کے کان ایک "ہاں" سننے کے لئے ترس گئے، جس کو نہ صرف دشمنوں کی سر زمین میں "نہیں" کہا گیا، بلکہ خود اس کے وطن میں بھی اس کو یہی "نہیں" کی آواز سننی پڑی،

اس کو ترکی، مصر، انڈونیشیا اور پاکستان، ہر جگہ پر
مکروہ آواز سنائی دی۔ حالانکہ یہ مالک اپنی قعدہ، سیاسی
توت و اقتدار اور قیادت کے اعتبار سے عالم اسلام کے
ملکوں میں مسلمانوں کے ملک میں اور ان میں سے کسی ایک
ملک کا مخلص نہ ہاں۔ ۷۸۵ نہ صرف عالم اسلامی
بلکہ پورے عالم انسانی کی تقدیر بدلنے کے لئے کافی تھا۔
وہ اسلام جس کے پونٹ بنے اور قدم اٹھنے سے
پہلے یہ دولتنگ دے دی گئی کہ خبردار ایک لفظ بھی زبان
سے نہ نکلے، اور ایک اچھے سے قدم اپنی جگہ سے نہ ہٹے،
وہ اسلام جس کے دستور قانون کی ایک دفعہ اور
جس کی شریعت کا ایک جز یا کسر بھی نافذ نہیں کی
گئی، جس کے کسی حکم پر عمل نہ آئے نہیں کیا گیا اور پھر پوری
پے جیائی، بددیانتی اور خود فریبی کے ساتھ یہ اعلان
بلکہ فیصلہ کر دیا گیا کہ اسلام اب زندگی کی رہنمائی
سے قاصر ہے۔ معاشرہ اور سوسائٹی کو اس سے
کوئی فائدہ نہیں پہنچ سکتا، اس میں کسی سیاسی و اقتصادی
مسلکے حل کرنے کی صلاحیت نہیں اور وہ ایک
ضائع شدہ (SPENT FORCE) ہے

کے اشارہ ہی پر نہ سکتے اور فلسطین کو آزاد کرنے کی دیکھی گئی
دے سکتے ہو لیکن خبردار! اس سے آگے کچھ نہ سوچنا ورنہ
ہمارے "عالمی معاہدہ" بھی کا عدم سمجھا جائے گا اور
ہم ہر قسم کی کارروائی کرنے کے لئے آزاد ہوں گے۔
وہ اسلام جس کو ریس کے میدان میں لایا گیا
اور پھر یہ اعلان کر دیا گیا کہ آج اس کا امتحان ہے اور
دیکھنا ہے کہ اس کا گھوڑا آگے نکلنا ہے یا ہمارا گھوڑا،
پھر تماشائیوں کی آنکھوں میں دھول چھوڑ کر اس کو رسیوں
سے اچھی طرح بانڈھ دیا گیا، اس کے پیروں میں بڑیاں
ڈال دی گئیں، غیر اسلامی نظریات اور جموں تو مینوں کے
خبردار گدے اس کے مقابلے میں پوری طرح آزاد چھوڑ دیئے
گئے بلکہ شکایا اور ڈر دیا بھی گیا اور پھر یہ کہا گیا کہ دیکھو
اسلام کا گھوڑا تو ایک قدم بھی نہیں چل پاتا ہے مقابلہ کیا
کرتے کہ حالانکہ یہ اسلام کا وہی اصل عربی گھوڑا ہے
جو اگر ان گدھوں اور خچروں کی روانگی کے برسوں اور
صدیوں قبل بھی آزاد چھوڑ دیا جاتا تو اپنے ٹاپوں سے
مشق و صرب دوڑوں کو پامال کر کے رکھ دیتا اور کچھ
والا بادلوں کے کسی ٹکڑے کو دیکھ کر دوبارہ یہ کہنے پر مجبور
ہوتا۔ جہاں تیرا جی چاہے جا کر برس جا" تیرا خراج ادا
آدن ہر حال میرے ہی پاس آنے کی ہے۔"

وہ اسلام جس کا چور کے ہاتھ کاٹنے کا قانون یہ کہہ
کر نافذ نہیں کیا گیا کہ یہ زندگی ہے، سود کی حرمت کی یہ
کہہ کر خلافت و رزی کی گئی کہ یہ ناممکن اور ناقابل عمل ہے
اختصاصاً اور بے حجابی کی مانفت پر یہ کہا گیا کہ یہ حجت
پسندی کا علامت ہے۔ زنا کی منرا پر کہا گیا کہ یہ عذاب
ہے، کفار و مشرکین اور اللہ و رسول کے دشمنوں کی عقید
اور ان کی شہادت اختیار کرنے کی مانفت کو یہ کہا گیا کہ
یہ تنگ نظری اور دہشت ہے۔ پے جیائی اور فتنہ و خجور
اور نئی نئی معیشتوں کے اڈوں کو ختم کرنے پر یہ کہا
گیا کہ یہ فطرت دشمنی ہے۔ دینی شعور، آخرت پر ایمان
نیز کی نگرانی، نفس اور خواہشات کی فائزت، خدا کے خوف
اور اس کی حرام کردہ چیزوں سے اس طرح بھاگنا جس طرح
کوئی تندرست انسان خدا ہی سے بھاگتا ہے اور اکی کو فائدہ
اور خوشنودی کی ایسی طلب اور پیاس جس طرح صحرا کے
کسی پیاسے کو پیٹھے پانی کی پیاس ہوتی ہے اور اس کے

ملہ باہنہ رشید نے اپنی سلطنت کے عروج اور دعوت
کے زمانے میں بادلوں کے ایک ٹکڑے کو دیکھ کر جو تیزی کے ساتھ
اڑا جا رہا تھا یہ تاریخی اور ادبی حل کہا تھا۔

احکام کو تمام مصالح اور ضروریات اور خواہشات و مطالبات
پر مقدم رکھنے کے متعلق یہ کہا گیا کہ یہ بزرگوں کے قصہ کہانیاں
اور صالحین کی حکایات ہیں جس کی راکٹ اور سیاروں کے
عہد میں کوئی گنہگار نہیں اور اس "ترقی یافتہ زمانہ" اور
مہذب سوسائٹی میں کوئی ان باتوں کو سننا بھی پسند
نہ کرے گا، وہ اسلام جس کا قانون تو کوئی نافذ نہیں کیا گیا
اور جس کی بات تو کوئی نہیں مانی گئی۔

یہ بلا تکلف کہہ لیا کہ اس کا قانون زندگی کا
ساتھ دے سکتا ہے اور کسی معاشرتی، اجتماعی اور سیاسی
و اقتصادی مسئلہ کو حل کر سکتا ہے۔
وہ اسلام (عالم اسلام کے ارباب و اقتدار مجھے
معاف کریں) جو مسجد سے، مذہبی اذات اور مذہبی اڈوں
سے، مذہبی کتابوں اور مذہبی رسالوں سے بھی خارج کر دیا
گیا ہے اور وہ اس طرح کہ اس کے ذمہ داروں کی ہر قدم
پر نگرانی ہوتی ہے، اس کے ہر شعبہ پر کڑی نظر رکھی جاتی ہے
بلکہ ان جگہوں پر پالیسی کے طور پر ایسے آدمیوں کا تقرر
کیا جاتا ہے جو قیادت کے مزاج شناس بلکہ دانشناس ہوں
اور خدا اور رسول کے احکام و ہدایات سے زیادہ مکاری احکام
و ہدایات پر عمل کرتے ہوں، اگرچہ وہ اس میں ایک حد تک
اور بعض حالات میں سزاوار، سلام ہی کی طرح مجبور و مجبور
وہ اسلام جس کے حق پرست حق کو اور سچے نمائندے
تخت دار پر چڑھا دیئے گئے، ان کا ہوا پانی کی طرح بہا گیا ان
کو جیل کی آہنی سلاخوں اور تنگ داریوں کو ٹھہریں یہ جان لو
کی طرح بھر دیا گیا، سرد موسم کی تاریک راتوں میں ان کی
نگلی پیٹ پر کڑے برسائے گئے، ان کے پیچھے خوشخوار
شکاری کتے چھوڑے گئے، ان کو برف کی دہلی ہوئی سلاخوں
پر رات گزارنے کے لئے مجبور کیا گیا اور ایسی انسانیت سوز
تکلیفیں دی گئیں جن کے ذکر سے رو دنگے کھڑے ہونے
لگتے ہیں۔

ان کی اماں ضبط کر لی گئیں ان کے مراکز بند کر دیئے
گئے، ان کے اخبارات پر پابندی لگا دی گئی سوائے
ان لوگوں کے جو محکمہ زندگی سے کناہ کش ہو گئے اور
میدان ان ظالم بے ضمیر اے درد پیشہ اور مفرغ پرست
لوگوں کے لئے خالی کر دیا جو خدا کی زمین میں فساد پھیلانا
چاہتے ہیں۔

وہ اسلام (مجھے اس مہارت کے لئے معاف کیا
جائے) جس کو انقلاب مصر، انقلاب عراق، انقلاب شام
ہر جگہ صرف ایک حجاب ملا۔ نہیں "پاکستان میں بھی اس
کو پہن حجاب ملا، اور انڈونیشیا اور ترکی میں بھی!
(باقی)

اپنی شکر سے بیت الشکر

مولانا سید ابوالحسن علی ندوی

اس سے پہلے اس مضمون کی دو تسلیں شائع ہو چکی ہیں، مضمون طویل ہے
اور اصل مقصد یہ ہے کہ جہ میں جانے والے حضرات اس سے فائدہ
اٹھائیں، اور ان کے اندر وہ محبت و سوز پیدا ہو جو جہ کی جان ہے
اس لئے اس کا خلاصہ یہاں شائع کیا جا رہا ہے۔ اب یہ اس
سلسلہ کی آخری قسط ہے

گنبد خضرا پر ایک نظر ڈالئے پھر مدینہ کے اس شہر
نورشاں کو دیکھئے، صدق و اخلاص، استقامت و وفا کی اس
سے زیادہ روشن مثال کیا ملے گی۔ آئیے بیعت میں اسلام
کی خدمت کا عہد کریں اور اللہ سے دعا کریں کہ وہ جس
اسلام ہی کے راستہ پر زندہ رکھے اور اسی کے ساتھ وفاداری
ہیں موت آئے جنت البقیع کا یہی پیغام اور یہاں کا
یہی سبق ہے

مدینہ طیبہ کی زندگی کا ایک شعبہ اور ہے اور وہ
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ہمسایوں کی خدمت ہے
اصل خدمت تو یہ تھی کہ ان کی تعلیم کا انتظام کیا جاتا،
ان کو فارغ البال بنانے کی تدبیریں کی جاتیں، لیکن اس
تقریر سے وقت میں یہ بھی بڑی سادہ ہے کہ جن لوگوں
کو زمانہ کے انقلاب اور زندگی کی گرائی نے ملوک انحال
بنادیا ہے اپنا شرف سچ کر ان کی خدمت کی جائے، لیکن
اس طرح کہ اصل محسن ان کو سمجھا جائے کہ وہ ہم کو اس
سادت کا موقع دیتے ہیں، یہ انصار و ہاجرین کی اولاد
ہیں، آقا زنبوی پر پڑے ہوئے ہیں، کوشش کی جائے
کہ وہ اقیقین حال اور قدیم باشندوں کے ذریعے ان لوگوں
تک پہنچا جائے جن کی صفت قرآن مجید میں بیان کی
گئی ہے۔

الذین احصوه فی سبیل اللہ لا یتطیعون
مشرفانی الا رضی لیسبھم الجاحل اغنیاء من
التعفف لقرقھم بیسماھم لا یسلون الناس
المخادنا
قبائلی بھی حاضر تری دیکھئے، یہ وہ بقعہ ہے
جو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے مدینہ سے بھی پہلے مشرف

جہاں شماروں کی لہجہ ہے۔

یہ لہجوں کا مہیا مشہد مقدس ہے!
قدم سبھاں کے رکھو یہ تیرا بارغ نہیں
میاں کی فضا اور یہاں کے پہاڑ سے اب بھی مودت اعلیٰ
مامات علیہ و صلوات اللہ و علیہ وسلم پر جان دے دو جس پر
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سداے بازگشت آتی ہے آئیے
اسلام پر بیٹھے اور جان دے دینے کا عہد پھر تازہ کریں۔
مدینہ طیبہ کے ذمہ کو محبت و عقیدت کی نگاہ سے دیکھئے
تقدیر کی نگاہ اور اعراض کی زبان کے لئے دنیا پر مبنی ہوتی ہے
زندگی کے چند دن کاٹوں سے الگ چھوڑوں میں گزر جائیں تو
کیا ہریم ہے۔ پھر بھی اگر آپ کی نگاہ کہیں رکھی اور اٹھتی
ہے تو پورے کام بیٹھے۔ وہ جہاں کو تازی کے سوا اور کیا ہے ہم
نے دین اور دنیا کی خیرات نہیں سے پائی، آدمیت نہیں سے
یکھی، یہاں کی دستگیری نہ ہوتی تو ہم میں سے کتنے معاذ اللہ
بیت فناء آتش کدہ اور کلیسا میں جھٹے، لیکن ہرے اس کا
کیا حق ادا کیا۔ یہاں کے بچوں کی تعلیم و تربیت، یہاں کے
لوگوں میں دین کی روح اور مقصد کا احساس پیدا کرنے کی
کیا کوشش کی، فاضل کا عذر سمجھ نہیں، ان کے بزرگوں نے
سنڈ اور سحر و جادو کے اور پہاڑوں کو طے کر کے دین کا پیغام
ہم تک پہنچایا، ہم نے بھی اپنے فرض کا احساس کیا، کیا ہم
کبھی اس کو دین کے احسان کا بدلہ ہم چند سکوں سے ادا
کردیں گے جو ہمارے حجاج اپنی کم لگائی سے احسان سمجھ کر
مدینہ کی گلیوں میں پھینچتے پھرتے ہیں۔

ہر مسدوں غافل رہے اور اب بھی ہمارے اہل استقامت
غافل ہیں، اس عرصہ میں جہاں بے تریں اور یورپ کی
تہذیب و تمدن اور اس کی جاہلیت، جس کا حال ساری دنیا
میں پھیلا ہوا ہے۔ یہاں بھی اپنا کام کرتی رہی ہے، ان کے
نوجوانوں کو متاثر کرتی رہی، بجائے خوبیوں اور محاسن کے
تمام عالم اسلام کے حجاج و زائرین اپنی مقامی کمزوریوں
اپنے ساتھ لے کر آئے اور یہاں چھوڑ کر جاتے رہے، دینی دعوت
و تذکرہ جو ایمانی زندگی کے لئے ہوا اور پانی کی حیثیت رکھتی
ہے۔ عرصہ سے عقود، احمق تعلیم و تربیت، معدوم، ایسا ادا
جو ایمان کو غذا اور دماغ کو روشنی عطا کرے، تالیاب،
ترکیہ نفس، تہذیب اخلاق اور روحانیت پیدا کرنے والے
مرکز فرمودہ مختلف راستوں سے مریض و مدقوق ادب
فاسد و خام افکار و مرفانین، اجدار و سامن، ادب و
اجتماع کے نام سے گھر گھر پھیلے ہوئے، زہر موجود، تریاتی
مفقود، اگر اب بھی اہل مدینہ میں دین کی اتنی عظمت
و محبت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ملتی اور اس سے
امن، اخلاق میں سبقت و تواضع و انصاف کی پابندی

ایک از کرم کے نام

محمد ثانی حسنی

میرے عزیز بھائی تم کو سلام پہنچے
تم کو بہت مبارک ہو کعبہ کی زیارت
جتنا بھی فخر تم کو محسوس ہو وہ کم ہے
اس وقت تم جہاں ہو وہ ہے مقام رحمت
مجھ کو بھی ساتھ رکھنا شام و سحر دعا میں
کوہ صفا پر چڑھ کر کعبہ ہو جب کہ رخ پر
منبر کے سامنے میں بھی اندر حطیم کے بھی
دیوار سے لگا کر سینے کو ملتزم پر
پردہ سے تم پٹ کر آٹھو بہا کے کہنا
بیت عتیق کے رب اپنے کرم کا صدقہ
تو نے مجھ بلایا تیرا بہت کرم ہے !
بے تاب ہو رہا ہے اس کو بھی تو بلا لے
دن رات جا کے زمزم تم بار بار پینا
لڑ میری جانب سے بھی طواف کرنا
ہو گا توں کو عوفہ رحمت کا روز ہو گا
مشغول ہو دعا میں عرفات کی زمیں پر
تم بے قرار ہو کر سجدہ میں جب پڑے ہو
اشکوں سے بھیج جائیں جب جیوں کے دامن
جنوں سے اپنی حاجی تھرا دیں جب انسا کو
ہو گا وہ ایسا عالم ہر سمت نور ہو گا
تم ایسے پناہیے عالم میں مجھ کو یاد رکھنا
اللہ تم کو ہر دم اپنی اماں میں رکھے

بعد از سلام میرا تم کو پیغام پہنچے
قابل ہے رشک کے جو تم کو ملی سعادت
میں میں نہیں کسی کے اللہ کا کرم ہے
مینہ کی طرح برستی ہے صبح و شام رحمت
کعبہ کے پاک در پر عرفات میں امانا میں
مردہ کی سیر بیویوں پر مسمیٰ میں رہ گزر پر
رکن یمانی چھو کر در پر کریم کے بھی
چل کر مطاف میں پھر رک کر ہر اک قدم پر
کعبہ کے پاک در پر سر کو جھکا کے کہنا
اور رحمت و محبت بے کیف و کم کا صدقہ
اک اور مضطرب ہے جو مبتلائے غم ہے
دنیا سے دل ہٹا کر اپنا ہی تو بنا لے
میری طرت سے بھی تم دو چار بار پینا
آنسو جو چند نکلیں، اندر غلا ف کرنا
قلب و زباں میں پیدا جب دروہ سوز ہو گا
ذوق کو خاک کے تم تھے ہوئے جہیں پر
پہلو بدل رہے ہو مہبوت سے کھڑے ہو
ایسی جھڑی لگی ہو بھادوں ہو یا کہ سادوں
جب رحم آئے سب پر بے ساختہ خدا کو
قلب و نظر پر طاری کیف و سرور ہو گا
ذکر و دعا سے لڑ مجھ کو بھی شاد رکھنا
اپنا بنا کے تم کو دونوں جہاں میں رکھے

رج کا سفر تمھارا صد بار ہو مبارک
جانا بھی ہو مبارک، آتا بھی ہو مبارک

شیخ عبدالحکیم افغانی

علم و عمل اور جرات و اخلاص کا ایک نمونہ

سید الشفاوی

ترجمہ و تالیف

سید الرحمن الاعظمی

شیخ بکری عمار نے یہ سنتے ہی ان کو حیرت و حیرت و حیرت
(ان کی حرمت انفساً علی نفسی و حیرتہ بینکم ہم ما)
پڑھ کر حدیث کی اجازت مرحمت فرمائی۔

شیخ عبدالحکیم دریں دینے سے پہلے اس کی پوری
تیاری فرمایا کرتے تھے۔ تھاری کے وقت ان کو طرح طرح
کے اشکالات پیش آتے تھے اور وہ اپنے ذہن اور مطالعہ
سے ان سب کو حل کر لیتے اور وہ ان تمام اشکالات اور
اس کے جوابات کو اپنی کتاب کے حاشیہ پر لکھ دیتے تھے

اگر اتفاق سے کسی اشکال کا جواب نہ سمجھیں آئے تو اسے طلبہ
سے بیان کر دیتے اور فرماتے کہ اس عبارت کا مطلب لکھ
نہیں ہو سکا ہے اور مستند حدیث اور علیہ کی مراد اس سے
سمجھ میں نہیں آئی۔ اس لئے تم کو کسی شاگرد کو ارشاد
کر کے اس کا جواب کیا دیتے ہو، اگر شاگرد کا جواب
مناصیب معلوم ہوتا تو اس سے بے حد خوش ہوتے تھے
اور فوراً اس کو لکھ دیتے اور نہ اس کو چھوڑ کر وہ سر سے
سے سوال کرتے، اور اگر کوئی شخص بھی اس اشکال
کا تسلی بخش جواب دے سکتا تو کہتے، یہ بات جاہلی
سمجھ میں نہیں آئی اور تمھارے ہم کو اس کی سمجھ عطا
اسی طرح جب ان کو بخوبیا منطق کے مسائل میں
کوئی اشکال پیش آجاتا تو فوراً کسی عالم سے رجوع کرتے۔
اور وہ بسا اوقات ان کے شاگردوں میں سے کوئی ہوتے
عوام کے سامنے دیکھنے کے لئے وہ مساجد میں حلقے قائم
کرتے کہ وہاں نہ تھے، اس لئے کہ وہ اپنے آپ کو اس کا
اہل نہیں سمجھتے تھے۔

ایک دفعہ مارشل جواد پاشا آپ کی
خدمت میں حاضر ہوا، جو شام میں خیر
فونی کا مذاق تھا، اس نے دیکھا کہ آپ اپنے حجرے کے
دروازے کے قریب زمین پر بیٹھے ہوئے ہیں۔ شیخ عبدالحکیم
نے مارشل کی قطعاً پروا نہیں کی اور اسی طرح بیٹھے رہے
صرف سلام کا جواب دے کر خاموش ہو گئے۔ مارشل
جواد پاشا آپ کے پاس بہت تواضع ہو کر بیٹھا رہا۔
اور چند منٹ کے بعد وہ اپنی چلا گیا۔ اس کے جانے کے
بعد ان کو محسوس ہوا کہ کوئی چیز ان کے قریب رکھ دی
گئی ہے۔ دیکھا تو سونے کی گینوں سے بھری ہوئی ایک
تختلی ہے۔ اس کو دیکھتے ہی حجرے سے اس کو لے کر تیز
دوڑے اور مارشل جواد پاشا کے دروازے پر پہنچ کر ایک
دربان کے سامنے اس تختلی کو یہ کہتے ہوئے پیش کر دیا
"جواد پاشا سے کہہ دو کہ میں تھیرا تمھارا نہیں ہوں" اور
پھر وہیں آکر حجرہ کو اندر سے بند کر دیا۔
حاکم وقت نے ایک دفعہ ادیب اندری سے

خود داری
علماء کا بے حد ادب اور احترام ملحوظ
رکھتے تھے۔ چنانچہ وہ علماء کی مجلس
میں غایت احترام کی بنا پر اپنے بڑھاپے میں بھی دروازہ ہونے
بیٹھے تھے، اسی کے ساتھ ساتھ وہ فقرا اور اہل حاجت
کے سامنے انتہائی تواضع و ربا کرتے تھے لیکن اگر کوئی ان
سے تعویذ وغیرہ مانگ لیتا تو غصے سے بھرا کھٹکتے تھے وہ
بدعت اور رسوم جاہلیت کے سنت دشمن تھے جبکہ اس
زمانے میں لوگ بدعت کو قربت و عبادت کا ذریعہ تصور
کرتے تھے۔
طالب علموں کی ایک جماعت نے ان سے حدیث
پڑھنے کی درخواست کی تو فرمایا کہ مجھے حدیث کی اجازت
نہیں حاصل ہے، لیکن جب وہ بیٹھ کر پڑھنے لگے تو شیخ
بکری عمار کے پاس گئے اور ان سے کہا کہ کچھ طلبہ مجھ سے
حدیث پڑھنے کے لئے مصر میں چلائے کہ حدیث کی اجازت
نہیں حاصل ہے، اس لئے اگر آپ مجھے اجازت عطا فرمائیں
تو میں انھیں دریں حدیث دونوں درجہ پھر حضرت کو دنگا

کرتے اور وہ سمجھ کر ہنسیک جواب دیتا تو اس سے بے حد
خوش ہوتے۔ اور ہر اشکال کا جواب نہایت خندہ پیشانی
سے دیتے لیکن اگر سوال خارج از بحث ہوتا تو ان کا
چہرہ غصے سے سرخ ہو جاتا اور اپنے جذباتی مزاج کے
باعث وہ جلد ناراض ہو جاتے۔ لیکن تھوڑی سی دیر
میں پھر ان کا علم و دماغ آجاتا اور طالب علم کو طبیعت
دخیر خواہی کے انداز میں سمجھاتے کہ اس طرح کے لائینی
اور فضول سوچاوت نہیں کرنے چاہئیں۔

کم خوراک، کم سونے اور کم سے کم بولنے کے
عادی تھے، اپنے اکثر اوقات کو تعلیم توفیق
اور مطالعہ و تحریر اور عبادت و تلاوت میں صرف کرتے تھے
وہ ان تمام امور میں اپنے نظام الاوقات کے سید پابند تھے
انھوں نے اپنے ہاتھ سے قرآن مجید کے کئی نسخے لکھے، اور
وقف کیا، خوشنویسی میں بھی وہ کمال کی حد تک پہنچے
ہوئے تھے۔ قربانی ہر سال کرتے، اور اپنے خاص مال سے
خفیہ طور پر صدقات و خیرات کرتے رہتے تھے۔

تواضع و اخلاق
علماء کا بے حد ادب اور احترام ملحوظ
رکھتے تھے۔ چنانچہ وہ علماء کی مجلس
میں غایت احترام کی بنا پر اپنے بڑھاپے میں بھی دروازہ ہونے
بیٹھے تھے، اسی کے ساتھ ساتھ وہ فقرا اور اہل حاجت
کے سامنے انتہائی تواضع و ربا کرتے تھے لیکن اگر کوئی ان
سے تعویذ وغیرہ مانگ لیتا تو غصے سے بھرا کھٹکتے تھے وہ
بدعت اور رسوم جاہلیت کے سنت دشمن تھے جبکہ اس
زمانے میں لوگ بدعت کو قربت و عبادت کا ذریعہ تصور
کرتے تھے۔
طالب علموں کی ایک جماعت نے ان سے حدیث
پڑھنے کی درخواست کی تو فرمایا کہ مجھے حدیث کی اجازت
نہیں حاصل ہے، لیکن جب وہ بیٹھ کر پڑھنے لگے تو شیخ
بکری عمار کے پاس گئے اور ان سے کہا کہ کچھ طلبہ مجھ سے
حدیث پڑھنے کے لئے مصر میں چلائے کہ حدیث کی اجازت
نہیں حاصل ہے، اس لئے اگر آپ مجھے اجازت عطا فرمائیں
تو میں انھیں دریں حدیث دونوں درجہ پھر حضرت کو دنگا

کرتے اور وہ سمجھ کر ہنسیک جواب دیتا تو اس سے بے حد
خوش ہوتے۔ اور ہر اشکال کا جواب نہایت خندہ پیشانی
سے دیتے لیکن اگر سوال خارج از بحث ہوتا تو ان کا
چہرہ غصے سے سرخ ہو جاتا اور اپنے جذباتی مزاج کے
باعث وہ جلد ناراض ہو جاتے۔ لیکن تھوڑی سی دیر
میں پھر ان کا علم و دماغ آجاتا اور طالب علم کو طبیعت
دخیر خواہی کے انداز میں سمجھاتے کہ اس طرح کے لائینی
اور فضول سوچاوت نہیں کرنے چاہئیں۔

مختصر تاریخ
شیخ عبدالحکیم افغانی، افغانستان
کے مشہور شہر قندھار میں ۱۲۷۵ھ یا بقول دیگر ۱۲۷۸ھ میں
پیدا ہوئے۔ ابتدائے عمر ہی میں وہ طالب علم کی غرض سے
اپنے ملک سے باہر وہ سبے ملکوں میں نکلے، انھوں نے بہت
کا سفر بھی اسی غرض سے کیا، پھر وہ ایک نوبت تک حرمین
شریفین اور بیت المقدس میں رہے، وہاں سے دمشق آئے
اور تقریباً ریح صدی تک مدرسہ دارالحدیث الاشرفیہ میں
قیام پذیر رہنے کے بعد شمال مشرقیہ میں انھوں نے
دامی اہل کو لیکر کہا۔

لبا قدیاء آئیں، کشادہ پیشانی،
گھنی داڑھی، اجیبہ، با رعب اور سنجیدہ
چہرہ جذباتی مزاج اور گندی رنگ
کا یہ نوجوان بجز محنت اور سنجیدگی کے
کسی اور بات کو جانتا ہی نہیں تھا،
اپنا مقصد ہر وقت پیش نظر رکھ کر
اسی کے مطابق عمل کرتا۔ اپنے
مخصوص حالات کی بنا پر شادی عمر
بھر نہیں کی، اور اس باب میں

وہ اپنے اساتذہ عامر بن عبدالقیس تاجی، فضیل بن
عیاض، امام نووی ابن تیمیہ، جمال الدین افغانی،
شیخ طاہر جزائری وغیرہ سے مشابہت رکھتے تھے۔ ان حضرات
نے جس طرح اپنے مخصوص حالات کی بنا پر شادی نہ کرنا ہی افضل
سمجھا اسی طرح شیخ عبدالحکیم نے بھی شادی کی طرت کوئی
رہبت نہیں پائی، وہ علم و عبادت میں اس طرح مشغول
رہے کہ کثرت عبادت کی وجہ سے ان کے قومی کردہ ہو گئے
اور اخیر عمر میں ان کی کمر تھک گئی تھی۔

شیخ عبدالحکیم علم و فضل کے علاوہ زہد و تقویٰ اور
عبادت و ریاضت میں اپنے زمانے کی ایک منفرد شخصیت
کے مالک تھے۔ وہ اپنے شاگردوں سے ہمیشہ اس بات کے
خواہش مند رہتے کہ وہ ان کی باتوں کو خوب اچھی طرح سمجھیں
چنانچہ جب طالب علم سے وہ اپنی تہائی ہوئی بات دریافت

کہا کہ میں کسی صحابہ اور متقی شخص سے ملنا چاہتا ہوں ، ادیب اخذی حاکم کو شیخ عبدالحکیم کے پاس لے کر گئے ، وہاں پوچھا کہ ادیب اخذی نے حاکم کا عقائد کراتے ہوئے کہا کہ آپ سے ملنے کی غرض سے آئے ہیں۔ شیخ عبدالحکیم نے اہلہ و عیالہ اور جماعت کو کہہ کر انھیں بٹھایا ، خود نہ اپنی جگہ سے بٹھے اور نہ کھڑے ہوئے۔ حاکم نے دعا کی درخواست کی تو آپ نے چند منٹ دعا کر دی ، پھر اپنے مطالبہ اور پڑھنے میں مشغول ہو گئے۔ جاتے وقت حاکم نے درس میرے انکال کران کی رحل پر رکھ دیئے اور چلا گیا۔ ان کے جانے کے بعد شیخ نے دیکھا کہ یہ دو پتے رکھے ہوئے ہیں۔ تو اسے لیکر ان کے پاس واپس کرنے گئے اور بہت ناراض ہو کر ادیب اخذی سے کہا کہ یہ کیا کیا تم نے ، حاکم نے کہا کہ آپ اس کو اپنی غزوات میں عمرت کیجئے۔ لیکن شیخ نے بار بار کہا مجھے کوئی ضرورت نہیں ہے ، بالآخر انھوں نے کہا کہ اچھا اس کو اپنے طلبہ میں تقسیم کر دیجئے۔ بہت مجبور ہو کر انھوں نے طلبہ کو وہ روپے دیئے۔ اور خود ایک پیسے کا شوربا منگا کر کھانا کھا لیا۔

ایک ہفتہ کے بعد پھر حاکم وقت خدمت میں حاضر ہوا ، اور اس دفعہ میں لیرے رکھ کر چلا گیا۔ انھوں نے دیکھا تو لیکر واپس کرنے گئے۔ اس نے کہا حضرت آپ اپنی ضروریات میں اس کو صرف کیجئے۔ انھوں نے کہا مجھے کوئی ضرورت نہیں ہے۔ تو حاکم نے کہا ، اس کو طلبہ میں تقسیم فرما دیجئے ، شیخ عبدالحکیم خفا ہو گئے اور فرمایا تم خود تقسیم کرو اور واپس کر کے چلے آئے۔

پاکبازی اور زہد
 امرادہ دوزبا اور بالداروں سے بہت دور رہتے تھے۔ نقد لغات پر اکتفا کرتے اور اپنے زہد کی وجہ سے کسی کی کھانے کی دعوت بھی قبول نہیں کرتے تھے اور جب تک پورا عین نہ ہو جائے کہ فلاں شخص کی کمائی بالکل حلال ہے۔ اس وقت تک اس سے ایک جہر بھی نہیں کھاتے ، شیخ سعید مدنی جو ان کے شاگرد تھے۔ کبھی کبھی کچھ ایسی کھانے کی چیزیں لے کر آتے تھے جو ان کو پسند نہیں۔ ان کا گھر دور تھا لیکن اس کے باوجود وہ خود لیکر حاضر ہوتے۔ اور جب کھانا شیخ کے سامنے پیش کرتے تو فرماتے ، عجیب بات ہے کہ پورے راستے میں تم کو مجھ سے زیادہ غریب شخص کوئی نہیں ملا زندگی بھر وہ مزدوروں کے ساتھ کام کرتے رہے تاکہ وہ بجائے اس کے کہ دین کو ذرا بے معاش بنائیں محنت کی بددلی کھا سکیں۔ اس سلسلہ میں انھوں نے مختلف

شہروں میں قیام کیا۔ ایک مرتبہ حاکم وقت رمضان کے شروع میں ان کے پاس آیا اور جاتے وقت گنیوں کی مٹیل پیش کیا۔ شیخ عبدالحکیم نے غفلت کے ساتھ لینے سے انکار کر دیا حاکم نے کہا کہ میں جانتا ہوں خود آپ کو اس کی کوئی ضرورت نہیں ہے لیکن آپ چونکہ رمضان میں کام نہیں کرتے اس لئے یہ جرات کر رہا ہوں ، اس کو رمضان المبارک کا بدیہ سمجھیں ، شیخ عبدالحکیم نے انتہائی بے نیازی کے ساتھ فرمایا مجھے اس کی قطعاً ضرورت نہیں ہے میں نے اس الماری میں رمضان مہر کے لئے انتظام کر لیا ہے ، حاکم نے الماری کھول کر دیکھا تو اسے چند سوکھی روٹیاں اور سرکہ کا ایک ڈبہ نظر آیا۔

معمول اور وقت کی قدر
 اپنی زندگی کا ایک لمحہ بھی بیکار نہیں گزرنے دیتے تھے دارالحدیث میں روزانہ وہ دو سبقت صبح و شام پڑھاتے تھے ، ہر سبقت دو گھنٹے کا ہوتا تھا اور دو گھنٹے ہر سبقت کے لئے شروع و حاشی کا مطالعہ فرماتے تھے۔ اس کے علاوہ تمام لقیہ اوقات عبادت اور تلاوت اور تصنیف و تالیف میں گزارتے تھے۔ ایک شخص نے چشم دید واقعہ بیان کیا کہ ایک دن وہ ان کو بے خوابی کی شکایت ہو گئی تو لائین جلا کر کتاب پڑھنے لگے ، تا آنکہ نیند کا کچھ غلبہ ہوا ، لیکن پھر نیند نہیں آئی ، اور کتاب پڑھنا شروع کیا ، ایک ہی رات میں متعدد بار یہ صورت پیش آئی۔ درس و تدریس کی زندگی پر آخر وقت تک قائم رہے ، ایک طرف مزدوری کرتے اور دوسری طرف درس دیتے۔ اور لقیہ تمام اوقات کو عبادت و تلاوت میں گزار دیتے۔

علمی تبحر اور ان کی تالیفات
 علوم عقلیہ و نقلیہ میں ایک سمندر تھے ، انہوں نے ان کو مسائل میں تحقیق و تدقیق کا نمونہ عطا فرمایا لیکن انھوں نے اپنی عمر کے آخری ثلث کو شرعی اور خالص دینی علوم کے مطالعہ میں گزارا ، وہ ایک جلیل القدر جعفری المسک فقہ تھے۔ ان کے شاگرد شیخ سعید البانی کہتے ہیں :
 ” شیخ عبدالحکیم افغانی علوم عقلیہ و نقلیہ کے امام تھے ، شام کے تمام بڑے علماء ان کی بیعت و احترام کرتے تھے ، اور کہتے تھے کہ اگر علمائے ملت کا نمونہ دیکھنا ہو تو شیخ عبدالحکیم کو دیکھو۔ “

ایک طالب علم نے ایک دفعہ اسوں فقہ کا درس لیتے ہوئے یہ سوال کیا کہ اس کا علم کا کیا فائدہ ہے۔ انھوں نے بڑھتے جواب دیا کہ اس علم کا فائدہ اجتہاد ہے۔ تو اس نے کہا کہ اجتہاد کا دروازہ تو بند ہو چکا ہے؟ شیخ عبدالحکیم نے غصہ میں فرمایا کہ کس نے بند کیا ہے ، دراصل بات یہ ہے کہ تمہارے اس ملک میں طالب علم ابھی ذرا لایضاح بھی نہیں پڑھتے پاتا کہ وہ اجتہاد کا دعویٰ کر بیٹھتا ہے۔

ان کے علمی آثار میں فقہ حنفی میں کشف المحقق شرح کنز الدقائق ہے اور شرح المشاطیہ ، شرح سجاری پر حاشیہ اور ہادیہ پر تعلیقات و حواشی ہیں اور حاشیہ ابن عابدین اور شرح المنار اور حاشیہ پر تفسیر نسفی موجود ہے۔ لیکن اچھی بجز کشف المحقق کے اور کوئی کتاب مطبوعہ نہیں ہے۔

وفات
 ۸ ر شوال ۱۳۲۲ھ میں انتقال فرمایا۔ ان کی وفات کی خبر پھیلنے ہی لوگ جو دن در جو دن دارالحدیث میں جمع ہونا شروع ہو گئے۔ اور جامع اموی کے قبرستان تک راستہ بالکل بھر گیا ، لوگ بے اختیار رورہے تھے۔

خباہ کے آگے فوجی دستہ ، پولیس اور فوجی کالج کے طلبہ چل رہے تھے اور جنازہ کے پیچھے علماء حکام ، شہر کے سربراہ ، وہ لوگ اور عوام تھے۔ باب الصغیر کے قبرستان میں علانیاً مصاحب در مختار اور ان کے معشی ابن عابدین کی قبر کے پاس دفن کئے گئے۔

اور شیخ عبدالحکیم افغانی کے ساتھ جرات و شجاعت اور علم و فضل کی تاریخ کا ایک درخشاں باب بھی ختم ہو گیا۔

عقرب - پونہ - ممبئی سے ایک نئی پیشکش
... والمبحث؟
آفٹ کی معیاری طباعت کے ساتھ
 ترتیب دینے والے
اصغر علی عابدی ، اسحاق جلیس ندوی

مولانا سعید احمد اکبر آبادی

صد شیعہ دینیات مسلم یونیورسٹی علی گڑھ

یونس نگر ممبئی ندوی

صاحب کو ہوئی تو انھوں نے اس ارادہ سے باز رکھا اور برابر یہ کہتے رہے کہ گھراؤ نہیں انشاء اللہ اولاد ہوگی بچران کچھ ہی عرصے بعد میں پیدا ہوا۔ جب میری پیدائش میں دو گھنٹے باقی رہ گئے تھے تو والد صاحب نے خواب دیکھا کہ مولانا تاج محمد صاحب نانوتوی اور مولانا رشید احمد صاحب گلوہی تشریف لائے ہیں اور فرما رہے ہیں کہ انشاء اللہ اولاد سعید ہوگی۔ چنانچہ جب میں پیدا ہوا تو میرا نام بھی سعید ہی رکھا گیا۔ والد صاحب قبلہ نے میری تربیت پر خاص توجہ دی اور ہمیشہ یہ خیال رکھتے تھے کہ میں غلط صحبتوں میں نہ پڑے یا دوسرے بچے پہل تو میری ابتدائی تعلیم گھر پر ہوتی رہی بعد میں دیوبند گیا۔ جہاں میں نے عربی تعلیم مکمل کی جس زمانہ میں میں دیوبند میں پڑھتا تھا۔ کھانے اور ہائش کے علاوہ بچاس روپیہ اور کچھ کو ملتا تھا۔ والد صاحب یہ سمجھتے تھے کہ میں میں نہ سمجھوں کہ جو کچھ میں عربی پڑھ رہا ہوں اس نے کچھ پر کوئی خاص توجہ نہیں دی جارہی ہے جیسا کہ عام طور پر لوگ عربی پڑھنے والے لوگوں پر رہنمائی کرتے پڑھتے والوں کے کم توجہ کرتے ہیں۔ عربی تعلیم کے دوران جس شخصیت کا کچھ پر گہرا اثر عقائد تھے مولانا اوشاہ صاحب کثیری رحمۃ اللہ علیہ۔ اور یہ بات بھی سنتے چلے کہ دیوبند میں یہ پڑھتا تھا تو یہ مشہور تھا کہ سعید پڑھتا تو دیوبند میں ہے لیکن اس کا ذہن ندوی ہے کیونکہ میں معارف برابر منگا تا تھا اور دارالمنصفین کی کتابیں بھی ساتھ رکھتا تھا۔ ایک مرتبہ حضرت شاہ صاحب کو علامہ سید سلیمان ندوی کی کتاب ارض القرآن کی ضرورت پیش آئی تو مولانا رات کو ڈھونڈتے ہوئے میرے کمرہ پر تشریف لائے اور فرمایا کہ میں سمجھتا تھا کہ اس احاطہ میں یہ کتاب مولانا تمہارے اور کہیں نہیں مل سکتی۔ مولانا یہ زرا کہ خاموش ہوئے تو میں نے سوال کیا کہ عربی تعلیم کی تکمیل کے بعد انگریزی علوم کی طرف رجحان کے اسباب کیا تھے۔

مولانا نے فرمایا کہ جب میری ابتدائی تعلیم گھر پر

مولانا سعید احمد اکبر آبادی — یہ نام بھی نہ جانے کب سے کون میں پڑ رہا تھا اور صدیق اکبر کے مطالعہ کے بعد سے تو بڑی تمنا تھی کہ کوئی موقع ملے اور مولانا سے ملاقات کا شرف حاصل کر سکوں۔ میری یہ فطرت بھی ایسا ہے کہ جس شخصیت یا جس مصنف کا کچھ پر گہرا اثر پڑتا ہے۔ بے اختیار طبیعت یہ چاہنے لگتی ہے کہ اس سے زیادہ سے زیادہ ملنے کا موقع ملے۔ اور اس کے بارے میں زیادہ سے زیادہ جان سکوں اور اس کی تلاش و جستجو میں نہ جانے کن کن منزلوں سے گزرنا پڑتا ہے بہر حال مولانا سے ندوہ میں ایک بار ملاقات ہوئی۔ مولانا میں شغف سے پیش آئے میں بیان نہیں کر سکتا ہوں۔ پھر اس کے بعد بھی کئی بار مولانا سے ملنے کا اتفاق ہوتا رہا اور ہر بار میں نے مولانا کی محبتوں اور شفقتوں میں کچھ اضافہ کیا۔ دارالمنصفین شبلی ایڈمی انٹلم گڑھ کی جو علی شانی جاری تھی ، مولانا بھی تشریف لائے تھے۔ ملاقات ہوئی میں نے ایک شام اپنی اس خواہش کا تذکرہ کیا کہ مولانا میں چاہتا ہوں کسی وقت آپ سے آپ ہی کے بارے میں کچھ پوچھوں اور یہ میری دیرینہ آرزو ہے۔ مولانا نے آراہ شفقت میری اس درخواست کو قبول فرمایا اور دو مہرے دن صبح اٹھ بجے ناشرہ کے بعد شبلی ایڈمی کے نو شہانان پر جیل سنہری دھوپ چھیلی ہوئی تھی۔ ایک کنارے میں مولانا کو کچھ سے ہونے ان کا وقت خراب کرنے میں مصروف ہو گیا ، میں نے عرض کیا۔

میں ابتدائی زندگی کے حالات کیا تھے اور کس ماحول میں پرورش ہوئی۔

مولانا میرے والد صاحب کا نام ابراہیم تھا ، شہر کے مشہور ڈاکٹر تھے اور اچھی خاصی پریکٹس تھی۔ پورے گھر میں انگریزی تعلیم رہا ہے تھی۔ میری پیدائش سے پہلے میری ایک بہن تھی جس کا انتقال ہو گیا تھا اور تین سال بریت چکے تھے اسوج سے والد صاحب بہت رنجیدہ رہتے تھے اور وہ وہ کہہ جاتے کہ خیال پیدا ہوتا تھا۔ جب والد صاحب کے اس ارادہ کی خبر شاہ عبدالحق

ہو رہی تھی تو والد صاحب نے ایسا انتظام کر رکھا تھا کہ صبح کو ایک استاد عربی پڑھایا کرتے تھے اور شام کو ایک اسٹری صاحب انگریزی کی تعلیم دیا کرتے تھے۔ چنانچہ اسی زمانہ میں انگریزی کی تعلیم اچھی خاصی ہو گئی تھی۔ جب دیوبند سے فارغ ہوا تو الحمد للہ کسی قسم کی کوئی معاشی پریشانی و تنگ حالی نہ تھی۔ میں نے سوچا کہ انگریزی کے بھی کچھ امتحانات دے لوں تو اچھا ہے۔ والد صاحب کو جب میرے اس ارادہ کی خبر ہوئی تو انھوں نے بھی اس معاملہ میں کافی دلچسپی ظاہر کی اور ایک مشہور انگریزی اسکول کو انگریزی پڑھانے پر آمادہ کر دیا اور اس طرح میری انگریزی کی تعلیم مکمل ہوئی۔

س : آپ کی تصنیفی زندگی کا آغاز کس مرحلے ہوا اور اس کے محرکات کیا تھے ؟

مولانا : میں پہلے ہی کہہ چکا ہوں کہ زمانہ طالب علمی ہی سے میں معارف پڑھا کرتا تھا اور علامہ شبلی نعمانی کی کتابوں کا عاشق تھا ، اس لئے بچپن ہی سے کچھ نہ کچھ لکھا کرتا تھا جو اس زمانہ کے رسائل میں شائع بھی ہوتا تھا پھر ندوۃ المنصفین سے وابستگی تصنیفی زندگی کا ذریعہ بن گئی۔ مولانا یہ فرما کر خاموش ہی ہوئے تھے انہیں دوبارہ کوئی دوسرا سوال کرنے والا تھا کہ ابھی تک ایک صاحب تشریف لائے اور فرماتے گئے۔ صاحب کب تک یہ سوالات کا سلسلہ جاری رکھتے گا۔ سب کچھ تو آپ نے پوچھ ڈالا میں بھی کچھ بہت ہوا۔ میں کچھ جواب دینے ہی والا تھا کہ مولانا نے خدان صاحب سے فرمایا۔ رہنے دیجئے آپ کیا کہہ رہے ہیں۔ آپ تشریف لے چلے میں ابھی آتا ہوں ان صاحب کے تشریف لے جانے کے بعد جن کے نام سے میں واقف نہیں ہوں۔ میں نے مولانا کی خدمت میں عرض کیا کہ اس دور میں طرح طرح کے نئے مسائل کا سامنا ہے بظاہر مسائل و مغربی تہذیب و تمدن کی برتری نے مسلمات پر کھ دیکھے ہیں ان مسائل کے سامنے ہمارے علماء کا کیا کردار ہونا چاہیے اور کیا اسلام میں ایسی اپرٹ موجود ہے کہ لوگوں کے نئے نفسی مسائل کا سامنا پیدا کر سکے۔

مولانا نے فرمایا کہ اسلام کی توانائیاں پورے آج و اب سے موجود ہیں میں ضرورت اس بات کی ہے کہ ان کو دنیا کے سلسلے میں طور پر پیش کیا جائے اور جہاں تک نئے نئے مسائل کا تعلق ہے اور علماء کے کردار کا تو آپ یہ سمجھ لیجئے کہ ان مسائل میں جو شے سے زیادہ ہوش کی ضرورت ہے اور مفہومات سے زیادہ حقیقت پسندی کی ضرورت ہے۔ یہ مسائل کوئی نئے نہیں ہیں میں تو حیرت بردا ہوا ہے۔ (فقہ ص ۱۵ پر)

طاقت عظیم سرخترپہ

جس سے دنیا کو جزت کا نمونہ بنایا جا سکتا ہے!

ترجمہ غلام جیلانی مدنی

ایران کے شہر شہر قم سے فارسی زبان میں نکلنے والے دینی و علمی مجلہ نے اپنے اوریہ میں ماہ رمضان پر تبصرو کرتے ہوئے ایران کے ارباب برت و کشاد کو ایرانی معاشرہ کی اصلاح کی دعوت کی ہے جس کا ترجمہ پیش کیا جا رہا ہے، اس میں بہت سی مفید اور فکر انگیز باتیں آگئی ہیں، ہمیں امید ہے کہ اس کا ترجمہ دلچسپی اور نفع سے خالی نہ ہوگا۔

غلام جیلانی

گذشتہ ماہ کے واقعات

جس دن سے ماہ رمضان کا آغاز ہوا ہے نمایاں طور پر حادثات کی تعداد میں کمی ہوئی ہے اور اس کے نتیجے میں قدرتی طور پر مٹانوں میں ریوایش بھی بہت کم ہو گئی ہیں۔ پولیس کے ایک ذمہ دار افسر نے جو کئی سال تک مٹانوں کا انچارج رہا ہے بیان دیا ہے کہ ماہ رمضان کے اکثر دنوں میں دارالحکومت (طهران) کے مٹانوں میں سستا رہا۔

اس نے مزید کہا کہ چھبے بازی، شراب نوشی گروہی نزاعات کے واقعات رمضان میں نہ ہونے کے برابر ہیں۔ زمین کے اختلافات اور خانگی جھگڑوں کی تعداد بھی کم ہے اور اگر ہوتے بھی ہیں تو انظار کے بعد شروع ہوتے ہیں مٹانوں کو اس ماہ میں خوب فرصت ہوتی ہے تاکہ نشیات سازی کے اڈوں پر چھاپہ مار سکیں۔ زمینوں کی تعداد بھی بالکل کم ہو گئی ہے۔

اوپر کی خبریں ان لوگوں کے لئے جو مذہب کا اثرات اور معاشرہ میں اعلیٰ دینی تعلیم کی طرف توجہ نہیں کرتے یا اس کو شک و تردید کی نگاہ سے دیکھتے ہیں ایک زندہ ثبوت کی حیثیت رکھتی ہے اور ناقابل انکار حقیقت ہے۔

یہ خبریں لوگوں کے لئے دماغ خلن ثابت ہوئی جو انہی مسموم تبلیغ میں گوشاں رہتے ہیں اور مذہب کے دہرے ہیں اور اس کو ہم پروردگار اور ازل کا رشتہ ثابت کرتے ہیں۔ انتظامیہ کے ذمہ داروں کا یہ مریخ اعزازات پر گزشتہ ماہ کے واقعات

کے بارے میں تھا وہ صرف ایک شرعی حکم کے نفاذ کا کرشمہ تھا جس نے جرائم کی تعداد میں ۵ فیصد کمی کر دی ہے زیادہ ہے کہ وہ جرائم جو ہمارے معاشرہ میں ہمیشہ اور مسلسل ہوتے رہتے ہیں وہ صرف چند فیصد رہ جائیں اور اس موجودہ حالت میں تو ان کو اور اہمیت حاصل ہو جاتی ہے۔

عزیز فرمائیے یہ کیسی زبردست طاقت کا سرخترپہ ہے کہ اس ذرا سی مدت میں اس سے انتہائی درخشاں نتائج برآمد ہوتے ہیں۔ حادثات، جرائم اور لڑائی جھگڑے میں اچانک ۵ فیصد تک کمی ہو جاتی ہے، کیا معنوی طاقت کا یہ عظیم سرخترپہ قابل مطالعہ نہیں ہے۔

اس زبردست حقیقی عامل کی سرعت تاثر اور نفوذ کو دیکھنے کے لئے اس حقیقت کے پہلے ہی دن سے یعنی جس دن سے اس حکم شریعت کا نفاذ ہوا ہے اسی دن سے فوڈ ایئر کسی وقفہ کے اس کا اثر حیرت انگیز طور پر چھوٹنے کی طرح ظاہر ہوا ہے، بلاشبہ یہ کام عصری تعلیم اور انتظامیہ کی زبردست قوت سے باہر ہے خواہ یہ ادارے کتنے ہی فعال کیوں نہ ہوں۔

غلط فہمی میں نہ پڑنا چاہیے یہ بات صرف رمضان المبارک کے روزوں پر ہی منحصر نہیں ہے بلکہ ہمارے تمام مذہبی احکام کی یہ عام خصوصیت ہے اسلام کی مقدس ترین جگہ مکہ میں ہر سال ایام حج میں جو اجتماع ہوتا ہے اس میں تقریباً دس لاکھ افراد

شرکت کرتے ہیں۔ وہ رشتہ انصافیت اور اخوت اسلامی نے سوا ہر چیز میں اختلاف رکھتے ہیں۔ ذرا تصور کیجئے وہ دس لاکھ افراد پرستش اقبال اور... بھی مکہ جیسے ایک چھوٹے شہر میں امن و امان نظم و انتظام اور ٹرانسپورٹ کی کتنی دشواری پیدا کر سکتا ہے اور کتنے جھگڑوں اور نزاع و فساد کا باعث بن سکتا ہے۔ اس لئے کہ اس سے کہیں چھوٹے اجتماعات میں کتنے نظم اور تیاری کی ضرورت پڑتی ہے۔ اور اس حالیکہ جو شخص بھی خانہ خدا کی زیارت کے لئے گیا ہے اس نے وہاں دیکھا ہے کہ امن و انتظام کے لئے اس عظیم اجتماع میں انتظامیہ کے ماورین کی تعداد کتنی کم ہوتی ہے۔ پھر یہ کہ انتظامیہ اور پولیس فورس کے جو افراد مکہ میں چلتے پھرتے دکھائی دیتے ہیں ان میں سے زیادہ تر رہنمائی اور مرد و عورت کے انتظامیہ اور حجاج کے قیام کی مشکلات اور عرفات و منی کے نقل و حمل کے مسائل کو حل کرنے کے واسطے ہوتے ہیں۔ اس کے باوجود لڑائی جھگڑے چوری، اجیب تراشی اور مختلف قسم کے جرائم کی تعداد اس ایک ملین پر مشتمل جمعیت میں نہ ہونے کے برابر ہے۔

یہ ایک کھلی ہوئی حقیقت ہے جس کو آزما یا جا سکتا ہے اس میں غلو و مبالغہ نہیں۔ خانہ خدا کے زائرین کو نہ بھی دستور میں لڑائی جھگڑوں سے منع کیا گیا ہے اور ان کتاب کی صورت میں جرم کے اعتبار سے معقول رقم بطور جرمانہ کے مقرر ہے۔ دوسری طرف اس عظیم اجتماع میں شرکت کرنے والوں کا ہجوم مختلف اطراف و جہات سے ایک مرکزی طرف آتا ہے چاہئے تھا کہ کھیتوں، درختوں اور باغوں وغیرہ میں بربادی اور تباہ کاری بطور یادگار چھوڑ جائے، پھر عز فرمائیے کہ اس مذہبی تعزیر کا نفع اس قدر باریکی سے مرتب کیا گیا ہے کہ کسی بھی شخص کو اس سے نقصان اور پریشانی نہیں ہوتی، زائرین خانہ خدا میں کوئی بھی اس کا حق نہیں رکھتا کہ مکہ کی گھاس اور درختوں کو کاٹے یا وہاں کے جنگلی جانوروں اور پرندوں کا شکار کرے۔

یہ چیز بہر لحاظ نظر سے بہت اہم اور قابل مطالعہ ہے، اخلاقی اعتبار سے اجتماعی نظم و ضبط کے نقطہ نظر سے، انتظامی اداروں کے درہم بست کے ذریعے سے عدلیہ کے پھیلے ہوئے کام کو کم کرنے کے اعتبار سے تہیکاموں اور فسادات کے نقصانات کی درستگی اور مجرمین وغیرہ کے سلسلے میں جو کثیر اخراجات ہوتے ہیں ان کی تنصیف کے لحاظ سے اس لئے کہ جیسا کہ آپ نے اچھی دیکھا۔ انتظامیہ کے ذمہ داروں نے صحیح طور پر اعتراف کیا ہے (باقی ص ۱۱ پر)

نادر شاہ

کے حملہ کی دلچپ داستان

حملہ کے دوران شاہی دربار کا طریق عمل

نادر کے حملہ کے دوران وہ اپنی دربار کا طریقہ عمل انتہائی سے زیادہ نااہلی اور ضعیف عقل کی ایک داستان بن گیا تھا۔ ۱۰ جون ۱۷۳۸ء کو کابل میں شکست کی خبر چھوٹی کے پہلے ہفتہ میں دہلی پہنچ گئی تھی، لیکن سرحدوں کی حفاظت کرنے کے لئے ان ہیبتوں میں کچھ نہ کیا گیا۔ جب نادر شاہ نے خیر کی خطرناک گھائیاں پار کر لیں تو اس کے ارادوں کا حال کسی قلعہ میں کسی نہ کسی حالت میں بھی تباہ کر سکتا تھا، لیکن اس کے بعد بھی دو ہفتوں تک اس خطرہ کا مقابلہ کرنے کے لئے کوئی مضبوط قدم نہیں اٹھایا گیا جبکہ اس خطرہ کی بو ہر کس و نا کس نے محسوس کر لی تھی اور ہر شخص پر نادر شاہ کے ارادے عیاں ہو چکے تھے۔

۲۰ دسمبر ۱۷۳۸ء کو شہنشاہ نے اپنے جن جن اہل سنت و دولت کو سرکاری طور سے حملہ آور کے خلاف روانہ ہونے کا حکم سنایا۔ ان کے نام یہ ہیں: ۱۔ اعتماد اللہ قمر الدین خاں (دہلی) ۲۔ نظام الملک آصف جاہ (دکن) اور ۳۔ مصعب اللہ خاں دوساں (امیر لامار اور بھٹی) اور ساتھ ساتھ ان کے اخراجات کے لئے ایک کروڑ روپیہ گرانٹ کیا گیا، لیکن یہ لوگ دہلی سے باہر جا کر سرائے باولی کے قریب شایاہا باغ میں خیمہ زن ہو گئے اور اس طرح پورا ایک ہفتہ ضائع کر دیا گیا۔

شک میں نادر شاہ کے دریا پار کرنے کی خبر جنوری ۱۷۳۹ء تک دہلی میں ضرور پہنچ گئی ہوگی، تب شاہی افواج کو تیزی کے ساتھ تیار ہوجانا چاہئے تھا۔ لیکن دربار کو اس بات پر پورا بھروسہ تھا کہ "ذکر یا خاں حملہ آوروں کو مار بھگانے کا"۔

لے ہن اور بیان کرتا ہے کہ خان دوران نظام کے ساتھ حذر رنگ کی وجہ سے بیان رک گیا تھا، دہلی گرائیگن بیان کرتا ہے کہ اعلیٰ نوجوں کے لئے حساب داں ۲۰ دسمبر کو بہت تاخیر سے مقرر کئے گئے اور ان لوگوں نے ہرج ہرجا پڑی کابل سے جائزہ لیا تھا اس

بقیہ راہ سے مدد کی اپیل کی تھی۔ جیسا کہ ہم کو شیوا کے حسد معلوم ہوتا ہے جو اس نے اپنے جنرل پلاسی جاذن کو لکھا تھا "میں شمالی ہندوستان کی طرف پیش قدمی کرنا ہوں، یہاں نادر شاہ تہا سبھی دنیا کو ختم کرنے کے لئے آ گیا ہے، محمد شہ کی مدد کرنے کے لئے میں ملہ راؤ کو لکھ رہا ہوں اور پورا کی قیادت میں ماوہ کی فوج روانہ کر رہا ہوں، یہ مریخ سلطنت کی عظمت کی نشانی ہے کہ مثل شہنشاہ نے ایسے موقع پر ہم سے مدد طلب کی ہے۔"

لیکن مریخوں پر اعتماد کرنا ایسا ہی ثابت ہوا جیسا کہ کوئی شخص شکست لاکھلی پر تھوڑا سا سہارا لے سکے، کوئی بھی دیکھنی فوج شہنشاہ کی مدد کے لئے کرنا نہیں آئی۔ اس کے برعکس کرنا میں شہنشاہ کے کیمپ کا مریخ مریخ ۲۵ فروری کو چیکے سے جنگ کے راستوں سے نکل گیا اور بے پور کو محفوظ رکھا وہاں پہنچ گیا۔

شاہی افواج نے رمضان (دسمبر ۱۷۳۸ء) کابل میں دہلی سے باہر ہرگز روا دیا، آخر کار تین امراتے دولت نے ۱۰ جنوری ۱۷۳۹ء کو ہمدان کی طرف پیش قدمی شروع کی، لیکن صرف ایک شرط کے ساتھ کہ شہنشاہ بھی نجات خود اس فوج کے ساتھ شریک ہو کر لہجہ میں پہنچ جائے۔ ۱۸ جنوری کو یہ لوگ دہلی کے شمال میں ۵۰ میل دور پانی پت پہنچ گئے۔

اسی دن محمد شاہ بھی دہلی سے روانہ ہو کر ہمدان کی کو پانی پت پہنچ گیا تھا، جہاں اس کے سرمدان فوج اس کے آگے کی امید میں نوروز سے قیام کئے ہوئے تھے، دربار کو نادر شاہ کا لاہور پہنچنے کی خبر پہلے ہی پہنچ چکی تھی، اور اب تو ختم کو چلنے کی ساری امیدیں ختم ہو چکی تھیں، اس پر فیصلہ کیا گیا کہ "خیر زدن ہو کر کرنا لیں، دشمن کا انتقال کیا جائے" جہاں علی مردان کی نہر سے پانی میسر نہ تھا اور اروائی کے لئے کافی سے زیادہ زمین بھی موجود تھی، یہ قیام اور بھی ضروری تھا کہ اودھ کا گورنر سعادت خاں اپنے ۳۰ ہزار گھوڑے سواروں کے ساتھ اسی مقام پر آ کر لے والا تھا اور راجپوتانہ سے بھی مزید کمک کی امیدیں تھیں۔

شہنشاہ کے شہسوار، خاص طور سے نظام نے بجائے اس کے کہ وہ جنگ کی مصیبت مول لے، کرنا لیں خیر نہیں بنا کر اپنے آپ کو محصور کر لیا، میر علی سعادت خاں کے احکامات کے بموجب شاہی کیمپ کو کئی میل کے دائرہ میں مٹی کی دیواروں سے گھیر دیا گیا، اس گھیر سے کی لائن پر توپیں لگا دی گئیں، چند دنوں میں دن رات پھرتے

حافظ حسان علوی بی اسے آرزو کیا حالانکہ زکریا خاں کو مدد دینے سے شاہی دربار نے انکار کر دیا تھا۔ لیکن پھر بھی اس کی طاقت پر ہر دوسرے ہوئے تھے مگر جب یہ بیچارہ گورنر دہلی کے نواح کے آگے ٹھک سکا تو یہ لوگ پیچ پڑے اور گورنر کو دربار کی ہمدان پارتی نے غدار قرار دیا اس پر ازام لگایا کہ اس نے جان کر ایمانیوں کو لاپرواہی حال کر رکھا ہے۔ اس لئے کہ نادر شاہ کی طرح زکریا خاں بھی خراسان کا ہی رہنے والا تھا۔

نادر شاہ کے حملہ کی پہلی ضرب ہی سے شاہی دربار نے اپنی نااہلیت کو تسلیم کر لیا، اور فوراً ہی نظام کو مشورہ کے لئے طلب کیا گیا۔ نظام اور ننگ آہیت کے زمانہ کا آخری شخص پچا تھا جس کے بال تک مفید ہو چکے تھے، جس نے بہت سی لڑائیاں اڑیں اور کبھی جیتیں، جو زندگی کے جوڑات سے مالال اور سیاسی جاہلوں کا مانا ہوا شاعر تھا، لیکن اس کے ایسے خطرناک موقعوں پر بھی اعلیٰ اور حکماء حقوق نہیں دئے گئے، اور نہ ہی وہ شہنشاہ کے اعتماد میں تھا۔ شہنشاہ کو تو ہندوستانی پارٹی اور خان دوران نے اپنے ہاتھ میں لے رکھا تھا، اور اس کی ہرج ہرجہ کے انک تھے، جیسا چاہتے تھے، ویسا شہنشاہ سے کھینچتے تھے، خان دوران کو اچھوتوں کی بہادری پر بڑا بھروسہ تھا، اور ان کے متعلق جیسے ہی اچھے خیالات رکھتا تھا۔ اس نے جیسے جیسے ہندو جاؤں کو شہنشاہ کی مدد کے لئے فرمان جاری کرائے، جس میں بے شکہ کو خاص طور سے مدد کے لئے طلب کیا گیا تھا، لیکن راجپوتانہ اور ننگ ذریعہ ہی کے ذہن سے ناامید ہو کر انک ہو چکا تھا اور بے شکہ اور دوسرے راجگان سیاسی آزادی چاہتے ہوئے اپنے اپنی آزادی حکمرانی کا اعلان کر رہے تھے اور مریخوں کو سلطنت منیلہ کو ختم کرنے کے لئے بلارہے تھے، چند راجاؤں نے تو سعادت کر لی اور کچھ نے پہنچنے میں تاخیر سے کام لیا۔ محمد شاہ نے

۳۰ میں کوئی شک نہیں کہ یہ رمضان کا ہیبتہ تھا (۲۰ دسمبر تک) لیکن اہل علم زمین سے تو رمضان میں ہی ہم سر کی تھی۔

کے لئے پرامی متحرک دینے گئے۔

کرنال میں ناوری اور شاہی افواج کا تباہ و

پتھر تلے کے تینوں کے مطابق "ایرانی فوج کی تعداد ۵۵ ہزار گھوڑے سوار تھی۔ یہ تعداد سچائی سے ہم آہنگ ہے، مرزا مہدی کی کتاب "تذکرہ جہاں کشائے ناوری" سے جو کہ معلوم ہوتا ہے کہ ناور شاہ نے اسی ہزار فوج کی ہمراہی میں ایران سے پیش قدمی شروع کی تھی، گو کہ اس نے ان افواج کو بھی اس خبر سے متاثر کر لیا ہے، جو اس کو راستہ میں مل گئے، آخر اس سے بھی اس نے مدد طلب کی تھی، اس کو ایک بڑی تعداد بہت سے مفتوحہ قلعوں کی حفاظت کے لئے چاہئے تھی اور متوجہ آبپاشی کی ایک طویل لائن سے خطو کتابت کے لئے اس کو راستوں کی حفاظت کرنا تھی، اور ساتھ ساتھ اپنے لڑکے کی ایران واپسی پر اس کی حفاظت کے لئے فوج دیکر گئی۔"

ہن دے کہتا ہے کہ "ناور شاہ تلواری (تراوری) عظیم آباد کے قریب ۱۰ ہزار فوج کے ساتھ پونچا تھا اس کی متوجہ آبپاشی اور دوسرے حفاظتی دستے شامل نہیں تھے، ایرانی کیمپ ایک لاکھ ساٹھ ہزار اشخاص پر مشتمل تھا، جس میں کا ایک تہائی حصہ تنخواہ دار تھا، ان میں سب ہی کے پاس گھوڑے تھے، اور جہاں ان میں کے پوری طرح مسلح تھے، تاکہ وہ لوگ اچھی طریقے سے غارتگری اور سامان سالان کی حفاظت میں حصہ لے سکیں۔ اس کے کیمپ کے ساتھ تقریباً چھ ہزار عورتیں بھی شامل تھیں جو بے لہجے گہرے مرتج رنگ کے مردوں کی طرح لباس پہنے ہوئے تھیں اور کوئی اگر ان کو فاصلے سے دیکھتا تھا تو مرد عورت میں تمیز مشکل سے ہوتی تھی۔"

ناور شاہ کے سرکاری کے تخمینے کے مطابق ملحق فوج تین لاکھ شہر پسا ہیوں پر مشتمل تھی، جس میں دہزار لڑکوں نے ہاتھی اور تین ہزار توپیں بھی شامل تھیں۔ رستم علی کے تخمینے کے مطابق دو لاکھ گھوڑے سوار اور لاکھ پیل فوج تھی، ایک ہزار پانچ سو ہاتھی تھے، اور بہت سی توپیں تھیں لکھنؤ کا مورخ علام علی اپنی کتاب "مبادا السادات" میں اس سلسلہ میں بہت ہی زیادہ مبالغہ سے کام لیتے ہوئے لکھتا ہے کہ "ملحق فوج ۵ لاکھ گھوڑے سوار اور پیل فوج پر مشتمل تھی، اور ہر سائیکہ ہزار توپیں موجود تھیں اور گیارہ ہزار تھیں تھے۔"

آئندہ مزید کہ وزیر کے سرکاری کے فرائض انجام دے رہا تھا اور پانی پت تک فوج کے ساتھ بھی گیا تھا، پچاس ہزار گھوڑے سوار تباہ تھے، اس کے علاوہ تین ہزار لے

سلطنت کی اپنی خاص فوج بھی تھی۔ تمام اپنے ہمراہ صرف تین ہزار توپ لایا تھا، اس طرح ہندوستانی فوج کی کل تعداد کرنال میں ۵۵ ہزار سے زیادہ نہیں پہنچتی ہے۔

لیکن نولٹے والوں کی تعداد بہت زیادہ تھی، شہنشاہ خود اپنے حرم اور عیش پرستی کے سارے ساز و سامان کے وہاں موجود تھا، اور اس کے صحابہ جین کے بھی تمام خاندان وہاں موجود تھے، یہ دیکھتے ہوئے کرنال کے کیمپ میں اس وقت دس لاکھ آدمیوں کا تخمینہ لگانے میں کسی طرح کی کجی غلطی نہ ہوگی۔

ہندوستانی فوج کا گھیرا باوثوق ذرا تلے سے ۱۲ میل کے رقبہ میں کھینچا گیا ہے۔ لیکن اسی طویل دیوار بھی ایک یا عمل دشمن کے لئے ناکافی تھی، اپنے توپ خانہ کو اونٹوں پر لاد کر لارہا تھا اور جس کے فوجی جوان اور بڑے بہت ہی زیادہ پھر تیلے تھے، اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ پہلے ہی پہلے میں ہندوستانی فوج کی مزاحمتی طاقت ختم ہو گئی ایسے ہی جیسا کہ ۲۲ سال پہلے پانی پت میں سر اسٹیو جھاڈ کی مرتبہ فوج نے عزم میں کھینچ کر تباہ ہو گئی تھی۔

شہنشاہ کی غلط فکری کی تقسیم و ترتیب اسی وقت فوراً ظاہر ہو گئی، جس وقت دشمن نے پہلی ضرب لگائی تھی، آج ہی بڑی تعداد ہونے کی وجہ سے ہندوستانی فوج کو جس میں لاکھ لاکھ فوجی شامل تھے، اپنے خیمے لگانے میں بڑی وقتوں کا سامنا کرنا پڑا، ایرانیوں نے ہر طرف حملہ کرنا شروع کر دیا تھا، اپنے حملوں کے دوران وہ ایندھن کے لئے لکڑی اور غلہ سب اٹھالے گئے۔ اس طریقے سے غلہ کا بھاؤ ایک دم سے چڑھ گیا، چار دن کی لڑائی میں لوگوں کی اتنی بڑی تعداد اپنا بیج شدہ غلہ کھا گئی اور پانچویں دن بھوکوں مر رہے ہوئے تمام فوج دیب کر گئی!

شیخ علی حزمین حالات بیان کرتے ہوئے لکھتا ہے کہ: "ہندوستانیوں نے اپنا توپ خانہ چاروں طرف لگا رکھا تھا اور بڑی تعداد ہونے کی وجہ سے لوگ ایک دوسرے سے گڈا ہو کر رہ گئے تھے، توپخانوں نے ہر طرف سے آ کر ایک گول دائرے میں ان کو گھیر لیا تھا، باہر جانے کے تمام راستے مسدود ہو گئے تھے، اسی وجہ سے تمام فوج قحط زدہ ہو کر رہ گئی تھی۔"

محمد شاہ اور اس کے لاکھ لاکھ مسلمانوں اور مسلمانوں نے جب توپخانوں کو چاروں طرف بکھرتے ہوئے دیکھا تو ان کے سینوں میں خوف دہرا س کی لہریں دوڑ گئیں اور وہ لوگ اپنی اپنی پوزیشن قائم رکھنے میں ناکام رہے اور جہاں تھے وہیں کے ہو کر رہ گئے۔ (باقی)

بقیہ طاقت کا عظیم سرچشمہ

سر شریعت کے مرثیہ ایک حکم کے نفاذ سے ان کو آرام کرنے کا موقع مل جاتا ہے اور اس کے کڑا پناہ وقت اس کے برقرار رکھنے اور سزا موت کے سلسلے میں مرثیہ کریم وہ گزشتہ سال کے پڑے ہوئے کاموں کو انجام دیتے ہیں۔

ایک طرف رپورٹوں کی کثرت اور ہجر میں جو دوسرے بہت سے کاموں کی رفتار کو سست کر دیتی ہے اور لوگوں کے اختلافات کے اضافہ کا سبب بنتا ہے، بڑی سرعت کے ساتھ ان میں کمی ہو جاتی ہے اور ان رپورٹوں کی کمی سے عدالتوں کو بھی اچھی طرح کام کرنے کا موقع مل جاتا ہے۔ اس عظیم طاقت کا سرچشمہ کہاں ہے؟

یہ ناناہل انکار خائن جملتے ہیں کہ ہمارے مسافر میں ایک زبردست ممنوی قوت پوشیدہ ہے جو کہ ہمارے معاشرہ کی بہبود اور درستگی میں بہت زیادہ اثر انداز ہو سکتی ہے اور اس کی مدد سے موجودہ معاشرتی امراض کا علاج ہو سکتا ہے۔ اس عظیم طاقت کا اثر دفعہ بہت زیادہ ہے حالانکہ اس کے مصارف بہت کم ہیں، ہم اپنے ساتھ بڑی بے الضائی اور ظلم کریں گے اگر اس طاقتور ممنوی چشمہ کو کوئی خائن پر ایمان سے پیدا ہوتا ہے نہ آریا میں، اور اس کے ذریعہ اپنے معاشرہ کو سر بلند و سر فراز نہ کریں، حادثات کی پیش بندی تمام اہم اور اجناسات کے کسٹروں کے لئے گرانقدر مصارف برداشت کے بجائے ہیں بھر بھی ان کا کوئی خاطر خواہ نتیجہ نہیں نکلتا، لیکن جہ نہیں اس طاقت سے بھر پور سرچشمہ سے جو کہ بہت سادہ اور کم خرچ ہے استفادہ کیوں نہیں کرتے اور اخلاقی و مذہبی بنیادوں کو تقویت دے کر جو بہت آسان اور انتظامیہ اور عدلیہ کے بڑھتے ہوئے ناقابل برداشت بار سے نجات کیوں نہیں حاصل کرتے؟

کیا ہمارے ارباب مل و مقدا راہل اقتدار ابھی تک ایسی عظیم طاقت کے وجود سے بے خبر ہیں؟ کیا ان کو ایمان با حق کی طاقتور روشنی کی ابھی تک اطلاع نہیں پہنچی؟ کیا وہ نہیں مانتے کہ ہمارا ملک امن و امان اور سکون و اطمینان سے بہرہ مند ہو؟ یا یہ سوچتے ہیں اپنے ارباب ہونے کی وجہ سے غلوں میں نہیں چھتا، زندگی کے ایک ایسے اہم موضوع سے اس حد تک بے اعتنائی کا سبب یہ ہے کہ آریا مت کو کریں اور پہلے اسکو کتابت اور درس گاہوں سے شروع کریں، بچوں اور نوجوانوں کی راسخ عقائد اور مذہبی بنیاد پر پورے دل سے توجہ دینا اور اس کام کو تمام اضلاع میں دست دین اور دیکھیں کہ اگر وہ ہمارے معاشرہ کی حالت کی درستگی میں ایک مؤثر ذریعہ ثابت ہوا ہے تو اس کو اصول

اس کی بنیاد سے ہم اپنی شکل میں قبول کریں، اس بنا پر یہ معاشرہ کی ترقی ہوگی۔

چند گفتے

حضرت مولانا سید ابوالحسن علی نقی کے تھنا

دارالسلام "ادری" میں

جیب الرحمن ندوی

اہم گروہ ضلع میں "ادری" ایک چھوٹا سا گاؤں ہے، لیکن اس لحاظ سے وہ بہت خوش نصیب ہے کہ ملک کے اکثر و بیشتر اکابرین ملت نے دور ہزار کی مسافت طے کر کے یہاں آنے کی زحمت گوارا کی، کہا جاتا ہے سید احمد شہید بھی اپنے تلمیذی دوروں کے سلسلے میں یہاں قیام پذیر ہوئے تھے، مولوی کرامت علی جو پوری بھی آئے تھے۔ تحریک خلافت کے سلسلے میں اور بھی اکابرین یہاں آچکے ہیں، خود راقم الحروف نے شیخ الاسلام مولانا سید حسین احمد صاحب مدنی، شیخ الحدیث دارالعلوم دیوبند مولانا سید نضر الدین احمد صاحب، مولانا عبدالحق صاحب مدنی، مولانا حفص الرحمن اور دوسرے اکابرین کو یہاں خوش آمدید کہا ہے۔ لیکن آج اپنے اس چھوٹے سے گاؤں میں علامہ اسلام کی مشہور شخصیت شفیق اتاد حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی دامت برکاتہم کا خیر مقدم کرتے ہوئے دل میں مسرت و شادمانی کی جو عجیب کیفیت محسوس ہوتی ہے حقیقت یہ ہے کہ اس کی تصویر کشی ممکن نہیں۔

دارالسلام

گاؤں کے شروع سے دور ایک چھوٹا سا مدرسہ ہے جسے کچھ زندہ دل نوجوان علم دوست اور باب ذوق کی منتوں نے اس قدر بار دق اور شاداب بنا دیا ہے، سفر کی صعوبتوں کے باوجود استاد محترم حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی وہاں تشریف لائے اور کچھ اس دور افتادہ دیوبند گورنمنٹ علم و دین کی محفل آراستہ ہو گئی، پروگرام سے پہلے آرام کا وقفہ تھا، مختلف موضوعات پر باتیں ہونے لگیں، مولانا نے اپنے ایک عزیز شاگرد سے پوچھا "تم نے کبھی شعر بھی کہا ہے؟ لیکن اس سے قبل کہ حاضرین مولانا کے اس سوال پر کوئی متبرہ کریں خود مولانا نے ہی موقع کی نزاکت کو محسوس کرتے ہوئے فرمایا "میں خود تو شاعری سے لطف اندوز ہوتا ہوں مگر شعر کہنے کا مجھے اتفاق نہیں ہوا۔ زندگی میں ایک دفعہ شرمیلی زبان سے نکل گیا، مگر تین نہیں کہ یہ شعر میرے پاس کسی اور کا تاہم ظن غالب ہے کہ یہ شعر از خود مجھ سے موزوں ہو گیا ہے۔"

حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی کی تقریر

میں نے ہمارا سنا، مجھے اس سے عداوت بھی ہوئی اور خوشی بھی، عداوت اس لئے کہ مجھے نہ ہمارا قبول کرنے کی عادت ہے اور نہ میں اس کا اہل ہوں۔ خوشی اس لئے کہ ہمارا اپنی زبان طرز تحریر، لکھنے والے کے خلدوس خیالات اور مہولات کے لحاظ سے کافی اہم ہے، تاہم مجھے یہ کہنے میں کوئی تردد نہیں کہ ہمارا اس چھوٹی سی جگہ سے کوئی مناسبت نہیں رکھتا، لیکن اس کے باوجود میں اپنے اس احساس کو چھپانا بھی نہیں چاہتا، کہ ادوی جیسے شہر سے دور افتادہ گاؤں میں جہاں لکھنے پڑھنے کی سہولت بہت کم

ہے ایسے لوگ بھی ہیں اس طرح کے اونچے خیالات لکھتے ہیں اور وہ لکھتے ہیں۔

گاؤں کی پر سکون زندگی اپنی جگہ قابل رشک ہے لیکن اس کے باوجود حقیقت یہ ہے کہ کسی بڑے ملک میں گاؤں کی حیثیت ایک نقطے سے زیادہ نہیں۔ خانہ خواستہ آپ یہ دیکھیں کہ میں گاؤں کی اہمیت سے انکار کر رہا ہوں ہر شخص کو معلوم ہے کہ گاؤں اپنی جگہ اہم اکائی کی حیثیت رکھتے ہیں اس لئے مجھ کو یا ملک کی طاقت کا انحصار اس بات پر ہونا کہ گاؤں یا اس عہدہ اور مضبوط ہوں۔ اکائیاں اگر طاقت ور ہیں خود شناس ہیں تو لازمی طور پر مجھ کو بھی طاقتور اور مضبوط ہو گا۔

مترجم و مستوفی مسلمانوں کی کثرت کے لحاظ سے ہلاکوہیہ دیوبند ایک مرکزی حیثیت رکھتا ہے خصوصاً اس ضلع اعظم گڑھ کی تو بڑی اہمیت ہے اور اس کے ساتھ ملک و ملت کی بڑی اہم اور ناقابل فراموش تاریخ دابت ہے۔ موجودہ اعظم گڑھ کی عمر سوڑ پڑھ سو برس سے زیادہ کی نہیں مگر مرثیہ ہمارے سوچے میں نہیں پورے ملک میں اس کو نمایاں عزت اور شہرت حاصل ہے، صرف اس لئے کہ اس خط سے بڑے بڑے لوگ پیدا ہوئے جن کے فیوض اور برکات سے پورے ملک نے فائدہ اٹھایا، ملامت کو سب جانتے ہیں وہ اسی ضلع کے رہنے والے تھے، جو پورے اعظم گڑھ کی کچھ خصوصیت ہی تو تھی جس کی وجہ سے یہ خط شہزادہ ہند کہلایا، ملامت نظام الدین اسی ضلع کے ایک تحصیل گھوس کے رہنے والے تھے، حضرت شاہ محمد ثیلہ والے بھی اسی ضلع سے تعلق رکھتے تھے جن کی علمی رہنمائی نے سارے ہندوستان کو ایک نئی زندگی دی۔ خدا کا شکر ہے۔ اب بھی یہ سرزمین بھر نہیں ہوئی، اب بھی یہاں بڑی اچھی صلاحیت کے لوگ موجود ہیں، مجھے یقین ہے کہ اگر آپ حضرات محنت و دلچسپی اور لگن کے ساتھ اپنے بچوں کی تربیت کریں تو آپ کا یہ گاؤں مسلمانوں کی بڑی خدمت انجام دے سکتا ہے۔ خدا کا شکر ہے آپ کے اس پاس بہت سے عربی مدرسے ہیں جن کی میں نہیں جانا چاہتا۔ مجھے اس وقت جو بات کہنی ہے وہ یہ کہ عربی مدارس میں یہ جذبہ پیدا ہو گیا ہے کہ وہ ترقی کریں اور ان میں ہر قسم کے علوم و فنون کی تعلیم ہو، یہ جذبہ نیک ہے، لیکن گاؤں کے مدارس کے لئے سفید نہیں ہو سکتا ہے، عربی یا فارسی کی انتہائی تعلیم کی وجہ سے خود گاؤں کسی قدر مشہور ہو جائے لیکن عربی حیثیت سے اس طرح کی کوششیں اپنے اند کوئی سفید چلو ہو سکتیں۔ پہلے کا وہ دستور جو تھا کہ چھوٹی چھوٹی جگہوں پر طلبہ میں صرف ابتدائی تعلیم کی صلاحیت پیدا کی جاتی تھی، مگر یہ تعلیم

اس کی بنیاد سے ہم اپنی شکل میں قبول کریں، اس بنا پر یہ معاشرہ کی ترقی ہوگی۔

ماتے اب شہروں میں یہ فون پیدا نہیں ہو سکتا دسے
 کر دیاتوں ہی سے اسکی توقع کی جا سکتی ہے۔ یہیں کی ہفا
 کسی قدر ساڑھا رہے، میں ہاسا سے بہت متاثر ہوں
 جہاں ایسے نوجوان ہوں جو اس طرح کے خیالات اور اس طرح
 کی تحریر لکھ سکتے ہوں وہاں مسلم کا میرا بھی بہت بلند ہونا
 چاہئے۔ ہاسا نامہ لکھنے والے کو میں مبارکباد دیتا ہوں، لیکن ان
 سے بڑی گزارش ہے کہ وہ اپنے موضوع کو اس سے زیادہ عمیق
 بنائیں اسلامی مقصد پر اپنی صلاحیت کو استعمال کریں اور کسی
 نئے مقصد کے لئے کسی اہم موضوع پر اپنے آپ کو وقف کریں۔
 ہاسا سے جو سوالات اٹھائے گئے ہیں میری
 تازہ تصنیف "مسلم ممالک میں اسلامیت اور مغربیت کی کشمکش"
 قریب قریب اسی موضوع پر ہے جس میں آپ کو اپنے بہت سارے
 سوالات کا جواب مل سکتا ہے میں انشاء اللہ اسے یہاں بھیجے گی
 کوشش کروں گا۔

اپنے ملک کی تباہی سے آپ بڑی حد تک واقف
 ہیں یہاں جب بھی اسلامی تہذیب، اسلامی علوم یا حکومت
 و سلطنت میں کوئی اصلاح پیدا ہو رہی ہے، تو گاڈ اور
 دیہاتوں سے تازہ خون آیا، ایک شخص قصبہ سے اٹھ کر مرکز
 آیا خواہ وہ مرکز لاہور ہو، دہلی ہو، پنجاب ہو الغرض آپ
 ہر جگہ دیکھیں گے کہ کسی گاڈ کا صاحب دماغ انسان آکر مرکز
 میں بیٹھ گیا اور اسکی وجہ پورے ملک اور پورے نفاذ میں
 ایک نیا جوش، نیا عزم، اور نئی زندگی پیدا ہو گئی، انیسویں
 ہمارے گاڈوں عرصے سے اس قسم کے انقلابی انسان پیدا کرنے
 سے قاصر ہیں، جسکی وجہ سے پورا ملک متاثر ہو رہا ہے
 حضرات! آپ اپنی آبادی کو حیرت نہیں اس کی بڑی اہمیت
 ہے۔ یہاں ایسی فضا پیدا کیجئے کہ بچوں میں پختگی پیدا ہو
 تاکہ وہ مرکزی مدارس میں جائیں تو ان کے اندر بڑے مرکز
 کا مقابلہ کر سکیں قوت اور طاقت پیدا ہو اور وہ بعد کے تکلی
 خارج المیٹا سے بے سکیں آپ کا یہ مقصد "دارالعلوم"
 بڑی اہمیت کا حامل ہے، آپ یہاں بچوں کی ایسی تربیت
 کیجئے کہ وہ ملک و ملت کی خدمت انجام دے سکیں۔
 میں یہ نہیں کہتا کہ آپ یہاں خانقاہ بنائیے، لیکن یہ ضرور چاہنا
 ہوں کہ یہاں ایسے اساتذہ ہوں جو طلباء میں دین کا صحیح
 ذوق پیدا کر سکیں، دینی علوم و فنون سے ان میں دلچسپی
 پیدا کریں اور اس طرح ان کو یہ بتائیں کہ یہ دیکھ بہت
 کچھ ہے، یہ آبادی حیرت نہیں۔ اور یہ دارالعلوم ایک اچھی
 تربیت گاہ ہے۔ قبل از وقت بچوں میں باہر جانیکا شروع
 پیا گیا رہتا ٹھیک نہیں، اساتذہ بچوں کو اپنی کافی دیکھیں
 اور ان کی اس ذہنی پر تربیت کریں کہ وہ ملک میں اسلامی
 تہذیب کے نمٹانے ہوئے جبرائیل میں زندگی کا نیا تیل ڈالیں
 ملک و ملت کو آج خون کی ضرورت ہے، مگر ایسا خون جو اپنا
 ہوا جوش داتا ہوا، رنگ میں دوڑنے کے لئے تیار ہو جائے

بھے۔ جان کر بڑی خوشی ہو گی میری تہذیب آپ کے یہاں
 ماؤں ہے اور آپ حضرات کے مضامین بھی اچھے آتے رہتے
 ہیں۔ میں آپ حضرات کی عزت افزائی کے لئے شکر گزار ہوں
 انشاء اللہ جس قدر بھی آپ لوگوں کی مدد کر سکتا ہوں کروں گا
 اس وقت کا آنا بائیں اتفاق اسے۔ مجھ وہم و گمان بھی نہیں
 تھا کہ میں یہاں تک پہنچ سکوں گا، انشاء اللہ اگر کبھی آنا ہوا
 تو دعا ہے کہ دارالعلوم کو اس سے بہتر شکل میں عمارت کے لحاظ سے
 نہیں تعلیم و تربیت کے لحاظ سے دیکھ سکوں، میرا خلاصہ مشورہ
 ہے کہ آپ حضرات دو ایک مضامین بر طلباء کو خاص طور پر
 تیار کریں، اور ان کے ذہن کو پختہ کریں، یہی سچے کل ہمارا
 ملکہوں گے اور انشاء اللہ ملک و ملت کی بڑی خدمت انجام
 دیں گے خدا انھیں اپنی مقصد میں کامیاب کرے۔

اصل چیز یہ رضائے الہی، اگر یہ چیز مطلوب ہے تو
 انشاء اللہ ہمارا مدد کیجئے گی، بچپن میں ہم نے ایک قصہ
 بڑھا تھا کہ ایک نلکہ نفع نہیں ہو رہا تھا تمام جنگی تدبیریں کام
 ہو چکی تھیں اسی دوران رات میں ایک روز جو اور پانی کا
 زبردست خونان آتا ہے جس سے تمام لشکر زبردست ہو کر رہا
 ہے، مگر اسی عالم میں لشکر میں ایک ایسا درویش بھی ہے جس کے
 جھوپڑے کا چراغ بھی گل نہیں ہوا ہے لوگوں نے درویش
 سے درخواست کی انھوں نے دعا کی اور نلکہ نفع ہو گیا، میں
 سمجھتا ہوں یہ نصیح صحیح بھی ہو سکتا ہے، اس سے ایک بڑا سبق
 یہ ملتا ہے کہ رضائے الہی کا ٹوٹنا میں بھی طے گا، اس میں وہ
 تیل اور وہ لوہے جو کبھی کبھ نہیں سکتی، ذات باری کے
 سامنے سارا جہاں سرنگوں ہے حقیقتاً اگر لوگوں سے تعلق
 پیدا ہو گیا تو پھر پھانے دوام میں کوئی شبہ نہیں، اور وہ
 حاضر کی تند و تیز آندھی میں مرمت مادی اسباب سامنے

کسی چراغ کا جلتا رہنا بڑا دشوار ہے، یاد رکھئے اگر اللہ سے صحیح تعلق
 پیدا نہیں ہو سکتا تو پھر کوئی چراغ نہیں جل سکتا ہے آپ حضرات
 سے مل کر اور آپ کی اس زندہ کوشش (دارالعلوم) کو دیکھ کر
 بڑی خوشی ہوتی ہے خدا اس کو بار آور کرے اور قبول فرمائے
 حضرت مولانا سید ابوالحسن علی
 ندوی کی تقریر کے بعد مولانا عبداللطیف عثمانی نے ایک مختصر
 تقریر کی اور کہا کہ حضرت مولانا علی میاں صاحب نے جن باتوں
 کی طرف اشارہ کیا ہے وہ ایسی نہیں جس سے ہم غافل کریں
 تمام مدارس کو چاہئے کہ وہ ایک دوسرے سے نہ صرف نمائند
 کریں بلکہ اپنے ایک محدود اور مخصوص دائرے میں اس طرح
 اپنے فرائض کو انجام دیں کہ طالب علم میں زیادہ سے زیادہ
 علمی ذوق اور ذہنی جذبہ پیدا ہو آج ملک میں ماہرین
 اساتذہ کی جس قدر کمی ہے مدارس کی کثرت کو دیکھتے ہوئے
 اس برحیرت و تعجب کا اظہار کیا جاتا ہے جو ہمارے لئے بڑے
 مشرک کی بات ہے اور اس سے دہائی کے بعد مولانا مسعود
 بہت محروم دن گزارے اور مفتاح العلوم میں دینی مضمون
 پر مولانا تشریف لے گئے، انکی بہت قیمتی قیمت اور عمدہ تقریریں
 ہوئیں لیکن انیسویں کے آگے تقریر قلبت شد کی جا سکی، بالخصوص
 مفتاح العلوم میں طلباء و اساتذہ کے سامنے مولانا نے
 روحانیت نمایاں قابلیت کی اہمیت اور ضرورت اور اسکی تاثیر
 و قوت کے موضوع پر جس قدر موثر اور پرمغز تقریر کی وہ چند
 کے نام مدارس اور اہل علم کے لئے لائق استفادہ بھی

ایک نئی متحرک آراء تصنیف
 مسلم ممالک میں
 اسلامیت اور مغربیت
 کی کشمکش

مسلم ممالک میں مغربیت اور اسلامیت کی کشمکش
 کی مستند تاریخ
 مغربیت کے رجحان کے آغاز و ارتقا کی کہانی، مختلف
 ممالک میں تجدید کی تحریکوں کا تاریخی جائزہ۔ انگلیسی
 دعوکات اور انکا علاج، مغرب کی تہذیب کے بارے میں مسلم ممالک
 کے معجزہ دید کا تعین، اور عہد حاضر میں انکے کردار و پیام کی تشریح
 و تالیف: مولانا سید ابوالحسن علی ندوی
 آفسٹ طباعت، نظر افزہ سردوق
 قیمت پانچ روپے
 ناشر: مجلس تحقیقات و نشریات اسلام ندوہ لکھنؤ

لیتیہ انشردو سید احمد اکبر آبادی

ہیاسی عہد میں اس راز کے مسائل تھے، آخر علمائے ان کا
 مقابلہ کیا گیا، دیکھیے، فلسفہ کا کتنا اندر تھا امام غزالی نے
 نے فلسفہ پڑھا اور انھیں کے ہتھیار سے ان کو شکست دی
 اور آج بھی جب مسائل اور کتنا لوجی کا دور ہے تو ہم لوگوں
 کو بھی اپنے سلف کا راستہ اختیار کرنا چاہئے اور انھیں کے
 ہتھیار سے ان کو شکست دینی چاہئے کسی بھی علم یا
 فن کے سکھنے میں شرم یا عار مطلق نہ محسوس کرنا چاہئے،
 کیونکہ یہ سارے اسلاف کا طریقہ رہ چکا ہے۔

مولانا آپ نے مغربی دنیا کا گہرا مشاہدہ کیا
 ہے اس کے مقابلے میں آپ مشرق کو کیا درجہ دیتے ہیں۔
 اور مغرب کے مقابلے میں مشرق کی کیا چیز آپ کو پسند ہے
 ظاہر ہے کہ مشرق اپنی روحانیت کے لحاظ سے
 بڑھا ہوا ہے، خواہ وہ کسی صورت میں ہو۔ بہر حال
 پورے مشرق میں مغرب اس چیز میں تقریباً کورا
 ہے۔ اس کے علاوہ مشرق کی جو چیز سب سے زیادہ
 مجھ کو پسند ہے، وہ ہے خاندان والوں کی آپس میں
 میل محبت اور مغرب میں یہ چیز ناپید ہے، وہاں باپ کو
 روکے کی فکر نہیں رہتی اور نہ لڑکے کو باپ کی فکر رہتی ہے
 تو پھر دوسرے رشتہ داروں کا کیا پوچھنا ہے۔ لیکن
 ایک چیز سمجھیے، مشرق میں یہی محبت اور خاندانی
 رشتہ جب حد سے زیادہ بڑھ جاتے ہیں تو اس کا نقصان
 بڑھنے لگتا ہے۔ اب دیکھیے یہاں بے چارہ باپ لڑکے
 کی کفالت کرتا رہتا ہے۔ آخر وقت شادی ہو جاتی ہے
 تو اس کی بیوی اور لڑکوں تک کی کفالت والی فرض
 ہے اور وہ بے چارہ کسی نہ کسی صورت سے یہ سب
 فرائض پورا کرتا رہتا ہے۔ اب اس کا نقصان یہ ہوتا ہے
 کہ صاحبزادہ میں بے بہمنی اور کاہلی پیدا ہو جاتی ہے اور
 آگے چل کر وہ کسی کام کے نہیں رہتے ہیں لیکن مغربی دنیا
 میں ایسی بات نہیں ہے۔ وہاں ہر وقت لڑکوں کے
 سامنے یہ مسئلہ درپیش رہتا ہے کہ ان کو اپنا بار اٹھانا
 ہے۔ اسی لئے وہ بچپن ہی سے ہاتھ پیر مارنے لگتے ہیں
 بہر حال دونوں ہی جگہ کی یہ افراط و تفریط ٹھیک نہیں
 ہے۔ دونوں جگہ بیچ کا راستہ اختیار کرنا چاہئے۔
 میں نے گھڑی دیکھی ساڑھے نو بج رہے تھے
 سوچ اب کچھ اور ادب چاہیے ہو گیا تھا۔ لیکن آسمان پر بادل
 کے چند ٹکڑے سرنگشتی میں معروف تھے۔ جس نے
 دھوپ چھاؤں کا موسم پیدا کر رکھا تھا۔ کیا ریوں سے
 گذرتی ہوئی حسین و رنگ برنگے پھولوں کا منہ چومتی

ہوئی ہو ایسے اس دھوپ کو چاندنی بنائے ہوئے
 تھیں۔ اس خوشگوار موسم کا پورا پورا فائدہ اٹھانے
 ہوئے میں نے عرض کیا۔
 مولانا آپ کو اپنی تصنیفات میں کس تصنیف
 سے سب سے زیادہ لگاؤ ہے اور اس کو پسندیدگی
 کی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔
 مولانا نے سگٹ کی رائے سمجھا رہے ہوئے فرمایا
 اپنی تصنیفات میں سب سے زیادہ تو لگاؤ مجھ
 کو صدیق اکبر سے ہے اور میں سمجھتا ہوں کہ شاید یہی
 کتاب میری نجات کا ذریعہ بنے۔ کیونکہ جب اس
 کتاب نے اپنی طباعت کے مراحل ختم کئے ہیں تو
 میری بیوی نے ایک رات خواب دیکھا کہ ایک خانوں
 تشریف لاتی ہیں، اور پوچھ رہی ہیں کہ سید کہاں
 ہے اس کی خیریت دریافت کرنے آئی ہوں جب
 ان خانوں سے سہر کی بیوی نے نام دریافت کیا
 تو سید سیرا نام مانٹے اور دیکھ کر آپ تشریف لے
 گئیں، پھر اس کے علاوہ میں اکثر یہ سوچا کرتا تھا کہ
 قرآن مجید نے ان حضرات کا نقشہ پیش کیا ہے
 وہ کچھ اور ہے اور تباہی ہیں کچھ اور بھلا ہے، ہر ایک
 جب میں نے قرآن کی کچھ بھی ہوئی تصویروں کا
 موازنہ کیا تو بڑا نقصان معلوم ہوا اس اسی وقت
 سے مجھ کو یہ کھوج لگ گئی کہ آسمان پر بھول کہاں
 اور اس کو کس طرح رفع کیا جائے حضرت عمر رضی اللہ
 بر علامہ شبلی نعمانی قلم اٹھا چکے تھے اسی لئے میں نے
 صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے یہ سلسلہ شروع کیا
 اب انشاء اللہ اسی طرح سیرت عثمانی و علی بھی لکھنے
 کا ارادہ ہے اللہ تعالیٰ پورا فرمائے۔

مولانا اب میں آپ کا زیادہ وقت نہیں
 ضائع کروں گا، مرمت اتنا فرمائیے کہ اپنے صاحبزادے
 میں آپ کن حضرات سے متاثر ہیں اپنے صاحبزادے
 میں مولانا علی میاں صاحب سے متاثر ہوں ان کی
 علت اور دینی دعوتی جذبہ کی وجہ سے میں ان کی
 بڑی قدر کرتا ہوں اس کے علاوہ مولانا دوست بڑی
 اور امتیاز علی خان صاحب عمر شمس سے بھی متاثر ہوں،
 ان لوگوں کے علمی اشتغال و تحقیق کی بنا پر۔
 مولانا عبدالعزیز صاحب دربارہ کی کے بارے میں
 آپ کیا رائے رکھتے ہیں دیکھیے میں ان کو اپنا صاحبزادے
 سمجھتا ہوں ان کو تو میں اکابرین میں شمار کرتا ہوں ہونا
 یہ فرمائیے کہ ایک اچھا مصنف بننے کے لئے کن شرائط کا
 ہونا لازمی ہے مولانا نے فرمایا کہ ایک اچھا مصنف بننے

کے لئے ضروری ہے کہ جس کو جس فن سے دلچسپی ہو
 اس فن پر کبھی کبھی کتابوں کا طوط گہرا مطالعہ کر کے
 مشورے سے کرے اور پھر ان کھلے دلوں میں سے کسی
 ایک کا طرز اختیار کر کے کی کوشش کرنی چاہئے جب کچھ
 مطالعہ ہو جائے تو پھر اپنے خیالات کا اظہار کرنا چاہئے
 مولانا آپ اردو ادب کے طالب علموں کو لے کر مشورہ دیتے
 ہیں کن حضرات کی کتابیں مطالعہ میں رہنا چاہئے، اور دیکھنے
 کے لئے علامہ شبلی نعمانی و سید سلیمان ندوی کی تحریروں کا
 مطالعہ بہت ضروری ہے اور یہ بھی کہے رہے کہ کسی علمی مسئلہ
 پر سبھی اگرا اردو میں سمجھاتے تو انہیں حضرات کو نمونہ بنا لیا
 اردو میں علم اعجاز سے لکھنا مشعلی ہی کے ذریعہ ہونا چاہئے۔
 مولانا اس طرف آپ مشرق و مغرب کے سلیب تشریح لے گئے
 تھے جس کا مقصد ظاہر ہے تشہیر اور دور گہرا پڑھنا تباہت گذر گئی
 اس صورت میں اس سفر کا کیا مقصد تھا۔ اصل نقطہ علمی اس
 سفر کے مقصد سے علمی کی بنا پر ہے ہم لوگ دوسرے مقاصد کو
 گھٹے تھے اور دوران گفتگو جہاں جہاں بھی ان مصادقات کو گرو
 آیا ہم نے اور طاق ملی گفتا وغیرہ نے کبھی برابر اعتراض کیا کرتے
 داران مصادقات ہوتے ہیں ہم لوگوں کی برہمنی ہے کہ اب تک
 اس مسئلہ پر قابو نہیں پایا جا سکا ہے، میں جب کبھی سید سلیمان
 کے علم میں گیا تھا تو وہاں میرے ساتھ چو کچھ کیا گیا تھا
 میں سمجھتا تھا کہ یہ سب لاعلمی کی بنا پر ہے اس لئے
 میں نے متعلقین سے کہہ دیا تھا کہ دیکھیے ان لوگوں پر ہر
 پوس باقہ نہ ڈالنے پائے۔ یہ فرما کر مولانا نے گھڑی
 دیکھی، گیارہ بج چکے تھے، جوہلی کی تیاریاں اپنے
 عروج پر تھیں۔ دور سے میں نے پھر ان صاحب کو آتے
 ہونے دیکھا جو ایک مرتبہ تیلہ کر کے جا چکے تھے
 مولانا کو شاید شہر میں کہیں جانا تھا، اس لئے یہ محبت
 ختم ہو گئی۔

اس وقت جبکہ یہ انشردو قلم بند کر رہا ہوں
 مولانا کا شاداب دہر رونق چہرہ لگا ہوں کے
 سامنے ہے اور ایسا محسوس ہوتا ہے کہ وہی ماحول
 ہے اور وہی موسم ہے، حالانکہ سامنے کی جھلی ہوئی
 دھوپ اداس کی تازت اور یہ اکھڑی اکھڑی
 اور تیز ہوا میں کسی موسم کی رخصتی اور کسی گرم موسم
 کی آمد کا اعلان کر رہی ہیں

سیرا و سکرم
 حقا کتابت کرتے وقت خریداری بنر
 کا ضرور حوالہ دیجئے۔

بقیہ اپنے گھر سے بیت اللہ تک

لیجئے مردہ پر کسی ختم ہوئی ساتواں پیرا تمام ہو
دعا کیجئے اور اگر آپ مسخ ہیں تو ہم کے پاس جا کر بال بوائے
احرام کھول دیجئے اور اگر نکلن یا مسزوں تو نہ جہالت ہوتا
ز احرام کھولتے

اب روزانہ کا معمول یہ ہے کہ صبح صادق سے
پہلے حرم میں آگئے، کبھی رکن امانی کے سامنے مصلیٰ مالکی کے
پاس، کبھی عظیم کے سامنے مصلیٰ حنفی کے نزدیک کبھی مصلیٰ حنفی
سے ملے ہوئے اور کبھی نسبت سے مقام ابراہیم کے پاس یا
مصلیٰ شامی کے دائیں بائیں نوافل پڑھے، کبھی بر دو رکعت
کے بعد ایک طواف کیا، کبھی نوافل کے بعد اکٹھا کئی طواف
کرنے، عرض میں طوع موافقہ ملا نوافل و طواف میں توف
گزارا، صبح کی اذان ہوئی، نماز پڑھی، اس وقت طواف کرتے
والوں کا ہجوم ہوتا ہے، خدا جانے کتنے اولیاء اللہ اور مقبولین
ہوتے ہیں، عام مومنین بھی کیا کم ہیں، طویل آفتاب تک
طواف کئے، پھر اکٹھا طواف کی رکعتیں پڑھیں، اشراق پڑھی
اور قیام گاہ پر آگئے۔

مکہ منکر میں طواف سے بہتر مشغلہ اور وظیفہ
کیا، سارے دن آدمی طواف کر سکتا ہے، بعض اہل بیت
بیس بیس، تیس تیس طواف دن بھر میں کر لیتے ہیں،
مفصلیٰ صبح میں ہے کہ کوزن دیرہ کا معمول تھا کہ ستر طواف
دن میں اور ستر طواف رات میں کرتے اور دو تین روز روزہ
پڑھ لیتے، بحوالہ امیام، آخر شب میں اور گرمیوں میں ٹھیک
دوپہر کو کئی کم ہوتا ہے بعض اہل ذوق ان اوقات کا انتظار

کرتے ہیں، بعض ہر نماز کے بعد کرتے ہیں بعض بیچ ہی کو بند
کرتے ہیں کہ معلوم نہیں کس کی برکت سے ہمارا طواف ادا
ہماری دعائیں بھی قبول ہو جائیں رحمت الہی کس کی طرف
منوجہ ہو اور ہم کو بھی نہال کر جائے۔

رُطَباس فی ما یعشقون مذاہب
لیکن کسی دقت آئے، دن بویارات، ہسٹاپہر پڑھ
یا ٹھیک دوپہر شنبہ پر برواؤن کا وہی ہجوم ہے، مطاف کی
دقت بھی خالی نہیں، اگر اس کے انظار میں رہتے محاکر دو چار
آدمی ہوں اور پورے سکون و طمانیت کے ساتھ طواف
کریں تو بہ حسرت کبھی بوری نہ ہوگی جس کو اس نے مشابہتاً
(لوگوں کے ٹوٹ ٹوٹ کر آنے کی جگہ) بنا یا اور جس کو سب
سے بڑی محبوبیت و مرکزیت و مرکزیت مافی اور دکھتی کوٹ
کوٹ کر بھردی، وہ عنایت سے خالی کب رہ سکتا ہے، ہاتھ
کوٹنا کے بعد سے صبح صادق تک ہر گھڑی میں آکر دیکھا
دربار بھرا ہی ہوا پایا۔

ادھر منظر کا حال یہ ہے کہ وہ دھا کرنے والوں
اور چل چل کر مانگنے والوں اور پلٹ پلٹ کر فریاد کرنے والوں
سے کسی دقت خالی نہیں، کوئی عربی میں، کوئی فارسی میں
کوئی ترکی میں، کوئی سوڈانی میں، کوئی جادی میں، کوئی
اردو میں، کوئی بنگالی میں، کوئی تفریسی، کوئی نظم میں، کوئی
زبان لے زبانی میں عرض حال کر رہا ہے۔ دل کھول کھول کر
مانگ رہا ہے، بھوت بھوت کر رہا ہے، کوئی پردہ میں
منڈولے بیٹے دروسے بڑھ رہا ہے
برورد آمد ہندہ بگرنیت
آبرو خود بھیجاں بگرنیت

مکاتیب دارالعلوم ندوۃ العلماء لاھنؤ
قیمت چھ روپے
معیاری کتابت و طباعت مہلذت گروپوش
کے ایک برگزیدہ دعائی ہمت بندہ نے دیکھا تھا!
سواچار موصفات معیاری کتابت و طباعت مہلذت گروپوش
مولانا سید ابوالحسن علی ندوی اپنے مفصل مقدمہ میں ایک جگہ لکھتے ہیں:
"کتاب جامع میں ہے موثر بھی، دل آویز بھی، وہ نہ صرف ایک عظیم و برگزیدہ شخصیت
کی سوانح ہے بلکہ ایک عظیم تحریک کی تاریخ بھی ایک معاشرہ کی تصویر بھی ہے اور ایک پورے
دولت کی عکاسی بھی، ماضی کی سرگزشت بھی ہے اور مستقبل کا وہ خواب بھی جو خدا
کے ایک برگزیدہ دعائی ہمت بندہ نے دیکھا تھا!
سواچار موصفات معیاری کتابت و طباعت مہلذت گروپوش
قیمت چھ روپے
مکاتیب دارالعلوم ندوۃ العلماء لاھنؤ

پروفیسر محمد امینی نے شاہی پریس میں مہیا کر دفتر تفسیر حیات ندوۃ العلماء لاھنؤ سے شائع کیا

شراب کا مہمان

تذویر عالم، مہر و رخشاں
انوار احمد خاں انور سید لاہوری

تزوین گلشن، فخر گلستاں
تلکون عالم، تکبیل دوراں

تقدیر سہمی، توقیر انساں
شہود شاہد، محمد حامد

مطاب طالب، محبوب نیراں
احسان عمن، اعجاز معجز

اظہار منظر، اسرار نیہاں
تخلیق خالق، تکبیل کامل

دالی خلقت، ختم رسولاں
تاریخ شفاعت، ختم رسولاں

شمع نبوت، انوار ایماں
حسن تکلم، جان ترنم

تفسیر اسری، تقریر قرآن
دالشمس، روئے پاک منور

کامک بہ سنبل گیسو بہ ریجاں
ہادی عالم، فاتح اعظم

اللہ اللہ شرب کا مہمان
اے جان رحمت! مہدار رحمت

الذسر اپا تقصیر و عسیاں
مکاتیب دارالعلوم ندوۃ العلماء لاھنؤ

